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PÖYTÄKIRJA soB.dem.edUBkuntaryhmän kokouk-

sesta BduskuntatalOBsa ryhmähuoneeeea 23 ^ 

päivänä helmikuuta 1949 kello 16.3o. lii-

menhuudössa merk i t t i in poissaoleviksi : Fa-

gerholm »Huunonen »Kilpeläinen,Muikku, Pyy, 

R aat i ka ine n,Rantala,Turkka,Turunen,Var Jonen 

3a Welling. Läsnä olivat l i s ä k s i minis ter i 

Oi t t inen, t o i m i t t a j a Teerimäki, Olavi Välpasl 

Aaro Mäkelä ja ¿ero Härmä. Puhetta joht i 

Hakkila ja s ih teer inä toimi Paasio. 
• . OI 

l . § . 

Välikysymys 

i-
> 1 

. t l ' . 

Puheenjohtaja: Keskustelun nyt päätyttyä on t i lanne meidän koh-

daltamme selvä. Äänestyksessä tulee ensin vastakkain maala i s l i i ton ja 

kokoomuksen ponsiehdotukset ja n i i s t ä v o i t t a j a tulee puhemiehen 

ehdotusta vastaan yks inker ta ises ta päiväjär jes tykseen s i i r tymises tä . 

Ryhmän äänestettävä koko ajan j a a - l i p u i l l a . Ruotsalaiset r i i d e l l e e t 

ja heidän ryhmänsä h a j a l l a . 

Päätös: Hyväksyttiin puheenjohtajan ehdottama menettely. 

t 

V a k u u d e k s i : 

Puheenjohtaja. 

i 

•1 

h t e e r i . 

Ta rk i s t e t tu : 
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POYTAKIHJA SOS.-dem.eduskuntaryhmän vai-
I 

mistavan valjokuniian kokouksesta 3 päi-

vänii maaliskuuta 1949 kello 16.30 Edus-
N 

kuntatalossa ulkoasiainvaliokunnan huo-
I 

Öeessa. Läsnäoleviksi merkittiin seuraa- ' 

vat valmistavan vaD.iokunnan .jäsenet: 
» 

Lehto ko ski , Karvonen, Rant ala , Kalavainen, 

Väyr/nen,Raunio,Andersson,Tervo,Pentt ala , 

Kulovaara,Käkelä sekä Hakkila toimien 

i 

li 

• l i i 
puheenjohtajana j a Paasio toimien sihtee-' 

1 

rinä. 

1.§. 
Kir,i elm'it» 

Merkittiin saapuneiksi Vuokralaisten i'^eskuliiton kirjelmä, joka 

kosketteli ARAVAA j a sen toimeenpanoa. Annettiin Käkelälle mahdolli- fl? 
» 

s i a toimenpiteitä vaxten. 
> 

Lierkittiin saapuneeksi Kihniön-Jokikyliin työväenyhdistyksen k i r -

jelmä, joka annettiin RAintpJeaie vastausta varten. 

8 il 
j 

Ä 

2.S. 
n Lähetystöt. 

' I Tervo; I lmoitti ottaneensa ryhmän puolesta vastaan Jylhämän voima-li 
» ii 

laitostyömaan lähetystön. Jylhämän voimalaitostyömaalta ol i vähennet-
> 

I 

"ty työ lä i s i ä . Koska näin on ijullut työttön^/^yttä, o l i lähetystö e s i t - ¡: 

tänyt toivomuksenaan, että Nuojuvan kosken rakentamista koskeva työ li 
ii 

paiitaisiin ¿ilulle, johon voisivat nämä työläiset s i jo i t t autua . 

I^i^^e; Ilmoitti haluavansa j ä t t ä ä ryhmän käytettäväksi paikkansa 

Pra^lamentti en v^llisen l i i ton Suomen kondteassa. Ehdotti t i l a l l een Ka-.1 

j a l a a . 
I _ 

Päätös: Parlamenttien välisen l i i t o n Suomen komiteaan hyväk^tt i in 

Kaja la . 

1 

fl 

lm 



i 

I i 

1 

5--
t 

n'' 

'f' -
! Ii 

iii 

A.U 
Pentiialai- I lmajoelta pyydetty tuomaan t e r v e i s i ä , e t t ä o l i s i , - - - -

I 

julkaistava kaikki välikysymyskeskustelussa käytetyt puheenvuo-

rot e r i l l i s e n ä vihkosena."Arvioivat t ä l l a i s e n vihkosen p o l i i t t i -
» 

seksi j a ta loudel l iseksi k ä s i k i r j a k s i . 
. « • 

Kaunio; Puolueelta on tulossa k i r j a lähia jan p o l i t i i k a s t a . 

Kannatti ^^enttalaa. Kir jasen »julkaisemista s a a t t a i s i harki ta . 

Käkelä; Tällainen julkaisutoiminta kuuluu puoluetoimiston 
tehtäviin eikä ole ryhmän as ia . • • 

Päätös; Toivomus päätet t i in saattaa puoluetoimiston tietoon ja 

edelleen kehitettäväksi . 

< * 

5.§ . 
1» 

Edustajien päivärahia. 

Väyrynen; Pitkän matkan edustajat ovat koroitetun päivärahan 

kamialla. Nykyinen päiväraha on suhteettoma.n alhainen valt ion ia 
r 

t • — 

.S'AK:n maksamiin päivärahoihin verrattuina. Kansanedustajan päivär 

taha ei likimainkaan vastaa n i i t ä menoja, j o i t a kahdessa paikassa 

asumisesta aiheutuu. S e l v i t t e l i e r i menoeriä. Hall i tuksel le p i tä i -

s i antaa as iasta PM j a sen o l i s i tehtävä as ias ta e s i t y s . 
* < 

Raunio; Hyhmän keskuudesta o l i s i val i t tava henkilöt, jotka hoi-
» 

tavat asiaa muihin ryhmiin j a hall itukseen. Hiltunen j a Suontaus-
« . » • • ^ » ^ 

t a ovat a s i a l l e myötämielisiä. Olis s i t ä mieltä, e t tä asiakin o l i s i 

saatava korjaus. 
- . * ' 

Tervo:Väyrysen näl-ökohta, e t t ä mainitaan peni - te lut , mutta e i 

"mitään su-maa oö hyvä. Kpikki ryhmät ovat asian kannalla. 

Rantala; Aikaisemmin aiheettomasti p e l ä t t i i n , e t tä suuri päivä-

raha vaikuttaa sen, e t tä edustajat haluavat is tua tarpeettomasti. 

Ol is i saatava aikaan valmis es i tys , joka luodään-pöytään ^ i l l o i n , 
• - * * ki^ virkamiesten palkan j a vuokr.ien-korotus tulee e s i l l e . 

• ' m 

Raunio; Ol i s i saatava aikaan yhteinen kir jelmä, johon kaikki 

yhmät panevat nimensä a l l e . 

lal» nr 

m 

Lehtokoski: li^dustajan pohjapalkka l i i a n pieni . Maalaisedustajat 

eivät ole kaikkina päivinä t ä ä l l ä , j a kuitenkin heidän päivärahansa 

juoksee. Ei kannattanut kirjelmää, vaan ehdotti suijillisen huomautuki 

sen anatrai.sta. 

Väyrynen: Sidotaan asiaan kaikki ryhmät. 

Kulovaara; Ehdotti asiaa hoitamaan hallituksen j a muiden ryhmien 

kanssa Hakkilaa j a Väyrystä. 

Päätös; Pää te t t i in a lo i t taa neuvottelut muiden ryhmien kanssa PM 

laat imisesta h a l l i t u k s e l l e j a Vcî rrynen j a Hakkila tä tä asiaa h o i t a -

maan. 

V a k u u d e k s i ; 

Tarkis tet tu : 
-puheenjohtaja. 

Pöytäkirjijn l a a t i : Thelrna Nyman. 
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PöYTilKIRJA 80B#-dera.eduskuntaryhmän 

kokouksesta Sduskuntatalosea ryhmä-

huoneessa 17 päivänä maaliskuuta 1949 

kello 16. Nimenhuudossa merki t t i in 

poissaoleviks i : Fagerholm,Henriksson, 

Hiltunen »Härmä»Kilpeläinen,Lehtokoski, 

Leivo-Larsson »Paasio,Peltonen,Pyörtä-

ii 

nö »Raatikainen,Raunio »Takki,Tervo, 

Varjonen ja Väyrynen. Läsnä ol ivat 

edelleen ministei^i Oitt inen,Helvi 

Raatikainen,Arvi Hautamäki »Annikki 

Saarela-Johansson. Puhetta joht i Hak-

ki la ja s ih teer inä toimi Turunen. 
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Naisposti l joonien lähe tys tö . 

¿Isi t t ivät ensin, e t t ä heidän virkansa o l i s i vakinais tu te t tava ja 

pyysivät SO s,dem.ryhmää äänestämään edustaja Kuusinen-Leinon alot teen ? 

puolesta. Moittivat sos.dem.ryhmää s i i t ä» e t t ä ni in moni o l i asian o l -

lessa e s i l l ä äänestänyt t ä t ä e s i t y s t ä vastaan. 
I 

Hakkila: Vastasi ja k i i t t i lähetys töä . V i i t t a s i Lehtokosken a i o t - ' 

teeseen, jonka avulla talousarvion yhteydessä o l i saatu 4o viran vaki-

naistaminen. Lupasi puolestaan, e t t ä ensi talousarvion yhtoydessä koete-

taan t ä t ä asiaa laa jen taa myöntämällä s u u r e l l a määrärahoja. 

2.§. 
Keskustelu edel l i sen lähetystön asian johdosta. 

Huunonen: Polemisoi Hakkilan tapaa vastaan kohdellä lähetys-

t ö j ä . Toivoi, e t t ä ryhmä suhtautuis i vakavasti asiaan, koska SAK on 

asian takana. 

Hakkila: Ei n i i l l ä o l l u t pitempiä va lmis te l tu ja puheita. Lähetys^ 
« 

tö t u l i aivan y l l ä t t ä e n . 
J 

k 



i I ' 

r " Ä I W ' i 
V. i 

Welling: Asia on kyllä hoidettu» 2i ole pTrittävä naispostilJoonial 

lisäämään. Se on myös Postimiesliiton kanta. 

Hakkila: Lupasin heille enemmän, kuin ryhmä muuten olisi ollut vai] 

mi8 lupaamaan. 

Rantala: Valtiovarainvaliokunta sliirenei Jo hallituksen esitystä 

talousarviossa, iSi ole pyrittävä vakinaistamaan sellaisia» jotka ovat 

vaiin osapäivätyössä. Kuusisen ponsi asiasta on aivan mahdoton. t < » 
Simonen: Asiantuntijat_ ilmoittaneet, että kokemus osoittaa, että 

vaikka sodan aikana on Jouduttu ottamaan naisia miesten töihin, niin 
f C t 

he eivät Jaksa niitä suorittaa. Siitä kärsii koko postilaitos.ün eri-
• ^ 

koisia virkoja, Jotka määräysten mukaan voidaan täyttää vain miehillä. < 
Osapäivätyöt on edelleen hoidettava vain sopimus-Ja urakkatyönä. Toi-

voi ryhmän olevan asiasta yksimielisen. 

Huunonen: Halusi puolustaa myös naispuolisia työnt öntekiJ^itä. Asian-
tuntijat eivät puolestaan aina ole oikeudenmukaisia. Ei asia ole niin 

suoraviivainen, kuin Simonen esittää. Llyönsi Kuusisen ponnen sekavuu-
< 

den, mutta huomautti, että asia olisi ollut parannettavissa meidän pue] 
% 

leltamme tehdyllä korjauksella. 

Hakkila: Ei pontta voi enää korjata, kun keskustelu on Jo päätty-

nyt 

Bitänrt KOTjsiTsi Q1.I , T̂ iin otkü pvriHi bui^autuuut kiiuntHOfioon« 

jvD Ä8i«intunti 3«1 au «unikoniftiaT! el oIIpI niin ltovö»tl 

ROticfinnt, oilrl ei4s4 pyytä r^eidMn tff-

hoite rltÄö JutroÄ viriiliä Ja ko»»optaa, <?ttÄ ROA.aem pyhmÄ '̂ vrl?!! 
hoitamaan ^Juttua cplallisesti eikä agitatoorisesti. Poliittiset eei-
kat eivät saa sumantaaNsiaa; Aete tärkeämpi kuin se, kuka mah-

dollisesti asiaa hoitaa, 
f 

Pyy: Yhtyi Hiilelään hänen viimeisessä ajatuksessaan. Postinkanta-

jat palkataan huutokaupalla. Postimiesliitto ei halua palkkojen korot-

tamista. Talousarvioon olle;! otettava f o miljoonan markan mSi^räraha 
« IŜ män as:'an korjaamiseksi. 

KVrelU: Kommunistien taholta on tehty paljoni/ propaganda-aloittei-

ta, Joiden perään ei mentía ele syytä lähteä. Lft^ Tähäa^iaan ei oli-
* 

si tunneperäisesti suhtauduttava, vaan olisi äänestettävä pontta vastaan 

JoKinATi: Esitti paheksuraislausunnon sitä kohtelua vastaan, Jonka 

lähetystö sai osakseo-u ¿.'»̂ npenjohtaJan taholta. 

Penttala: Kun postinkantajien työ on niin erilaista, niin ei ole 

s-nä k&Vr^Au vakinaistaa. Ehdotti, että ryhm J^isi odottamaan halli-

tuPrsen toi~6nplteltíí asiassa talousarvion yhteydessä. 
Turunen: Ehdotti laadittavaksi lehtiin selostavan artikt-elin ryh-

oalmela-Järvinen: Ei ymmärtänyt Rantalan Ja Simosen kantaa. RaJoiJ ^an!:anotosta. mutta että ryhlnä yksimielisesti äänestää pontta vas-

tukset alettava naisteh suhteen raskaimmista ammateista. Ei tässä asi-| 

assa ole tarpeen mikään rajoittava lainsäädäntö. Jos naiset eivät Jak-

sa paikkojaan hoitaa, niin he Jättävät paikkansa. Tosiasia on, että 

postilaitoksen palveluksessa on ollut satoja naisia sopimuspalkkalai-

sina, eikä tämä ryhmä voi sitä hyväksyä. 

Simonen: Eduskunta on ryhtynyt tätä asiaa Jo JärJestämiän Ja 418 

on Jo nimitetty vakinaisiksi Ja ensi vuonna nimitetään lisää. Jos aeii 

on kohdallaan, niin ei|kannata mennä Järveen Hertan ponnen puolesta, 
O 

vaan myös postilaitoksella täytyy olla valinnanvaraa. 

Hiilelä: Minä Juoksin lähetystön periise» Jc rv^^pin antcelrri. Sei-

taan. 

Päätös: H3rväksyttiin Turuten ehdotus äänimäärin 26 - 8. 

3.§. 

Parikkalan työttömien lähetystö. 

Parikkalassa on tieoikaisu. Joka on muodollisesti hoidettu, mutta 

määrärahat puuttuvat. Kunta on Jo järjestänyt osansa Ja loo miestä on 

sijoitettu, mutta 7o on vielä ilman työmahdollisuuksia. Lähetystö pyy-

si ryhmää -nvöt^vaj kuttamaan määrärahan mYCvAä^.if^Q&n myös, etia jar-
.» 

jööLytiaitiiii Ljuraav«n i.vöwuömy^öiiaaaön zj^t tsrpeflKfil «jomeie, Talit-

t m . että tSBä rnnslsen p^sl ei merkitse eitä eiirä tätä. Asla oJi.l | .í.rWal-t-n an,-« .rlttäln v«l.ea. 

Kiltti ja Ja antta..„ a„aa. 
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Koulukysymys 

Oittinen: Kysymystä ei ole käsitelty sillä vakavuudella, kuin se 

olisi edellyttänyt^ Forssan'puoluekokouksen päätös Jo meitä siihen vei-

'voittaa. Lolitoista vuotta sitten puolue asetti sivistyspoliittisen 

neuvottelukunnan, joka on käsitellyt myös koulukysymystä. 

Mitä nykyib-essä tilai.teessa oli^i tehtävä? Sosialidemokraattisen 

koulupolitiikan olisi pyrittävä siihen, että että kaikille työläislap-

sille varataan mahdollisimTian hyvät, laadullisesti ja asiallisesti 

korkeatasoiset mahdollisuudet koulunkäyntiin, joissa eivät olisi mää-

räävinä syntyperä Ja varallisuussuhteet. On olemassa Mantereen komite^i 

kanta, 'Jota kohtaan tunnetaan mielenkiintoa. Se johtuu siitä, että 

Ruotsissa on juuri toteutettu 9 vuotinen oppilelvollisuus. Järjestel-

män toteuttaminen nykyaikana on kuitenkin mahdotonta. Valtion talous 

ei sitä kestäisi Ja pohjakouluna kansakoulujen kurssit ovat eri pitkät. 

Meidän on luettava useita kieliä, ja se muuttaa tilanteen, sillä 

näiden opintojen suhde on toinen kuin suurissa sivistysmaissa. Ylio-

pistotaho myös Vastustaa tätä uudistusta. Sanotaan, että yliorpilaat 

ovat tällä pohjalla kehittymättömiä opiskeluun. Suunnitelma on saanut 

"osakseen paljon arvostelaa. On ilmeistä, että Mantereen linja ei kel-

paa meidän linjamme pohjuksi. 

Toinen vaihtoehto on Ruudun komitean mietintö. Siinä eritetään 

suunnitelma', että olisi 4-vuotinen alkeiskoulu, 4-vuotinen keskikou-

lu ja 4-vuotinen luokio. Ajatus, että koulun pitäisi olla yhteinäi-

nen on demokraattisen ajattelun kannalta hyvä. Siten voidaan antaa 

myös kansalaiskafcvatus Ja sosiaal:s-eetillinen Ajattelutapa.Se voisi 

pyrkiä kasvattamaan itsenäisesti ajattelevia lapsia. Mietinnössä men-

nään sille kannalle, että olisi vain yksi koulu, jcka kaikkien olisi 
« 

käytävä. 

On sanottu, että kaikki lapset eivät kykene näistä aineista sel-

viämään. onhan asia niin. Toinen varjopuoli.on, että maassaáme asutus 
I 

on niin harvaa. Nykyisenkään koululaitoksen tila ei ole kehuttava. 

Koululaitoksen laajentaminen juuri nyt on arveluttavaa. Viisi vuotta 

tarvitsemme nykyisen koululaitoksemme korjaamiseen. Täeeä vaiheessa ei 
« 

ole syytä me^nnä periaatteelliseen, suureen muutokseen, jota eii.voida 
« * 

toteuttaa. ISsitti kantanaiJTettä olibiko nykyistä koulua mahdollisuutta 

parantaa siten, että siitä myöhemmin voidaan siirtyä uuteen järjestel-

miän.Tämä merkitsee, että kanaakoulu olisi laajennettava e-vuotiseksi, 

taso korkeaksi ja opettajisto täysin päteväksi. Supistetut koulut oli-

- si poistettiiva.Kansakoulu olisi järjestettävä uudelleen. On sanottu, et-

tä 4-vuotinen keskikoulu on heikko, mutta se ei ole niin vaarallista. 

Niitä, jotka päättävät tähän opintonsa on vähän. Ammattikouluissa voi-

daan helposti c^ntaa yhden vuoden puuttuva oppimäärä. Ammatillisen opis-

kelun pohjuksi sopii siis 4 vuotta ja 5 vuotta aivun yhtä >yvin. Lukios-

sa voitaisiin toteuttaa linjajako jo vuotta aikaisemmin kuin nykyään. 

Keskikouluun ja kansakouluun sisällytettäisiin peruskurssi aineissa, joi 

Ien ppiskelu käy hyvin päinsä. Peruskurssissa saisi opiskelija perustie-

dot yleistä kunsalaissivisty.tä varten.Tämä korvaisi ylimenovaiheessa 

yhtenäiskoulun,tarpeen. Ammattikoulukysymys on vai^vuttomampi. Varatto-

mien opiskelumahdollituuksia on paruimettava acixm aina korkeakouluopin-

toja myCten. 

Koulu-uudistusasia kulkee SKDI:n nimissä. Se ei ole viisasta, «aan 

meikäläiötari olisi asiaa pontevasti ajettava. Hallitus ei voi nyt tehdä 

muuta kuin asettaa komitean laatimaan ohjelma^^^nelivuotisesta keskikou-

lusta. Sitä voitaisiin kokeilla ja saattaa tulokset julkisuuteen. 

Hakkila: Tiedusteli, puljonko-on opettaja-ja koulurakennusvajausta 
tällä hetkellä. 

3 
Oittinen: HakemuKsissa on 3 milj.m vajaus ja opettajissa Sooo va-

jaus kansakouluissa. 5 vuoden kuluttua on vajaus näillä seminaareilla 

äooo, on kuitenkin olemassa ohjelma, jonka mukaan 5 yuoden kuluttua pula 

on poistettu. .Oppikouluissa on valtioUa loo opettajan vajaus, mutta 

yksityisissä oppikouluissa on noin 5o^ epäpttevien opettajien hoidossa. 

Kulovaara: Yhtyi Oittisen suunnitelmiin, ¿nain rinnakkaiskoulu ja 

siitä sitten yhtemäiskoulu. lisäksi on huomattava, että kansakouluissa 

jo nyt on keskikouluja Malkamäen aloitteen pohjalla. Mahdollisimman kii-

i 

1. 

reesti on saatava muodollinen muutos ja oppisuunnitelma 4 plus 4. »iop-



pilustutkinto ju lakki voitaisiin siten poistutte , 

Lumme: Oli tLärkeätä saadö kuullu aeiöeta, että pääsimme yhteisille 

ohjelman mukaiset. ole kuitenkaan otettu huomioon, miten nämä toteu-

tetaan.Nämä periaatteet eivät ole Ruudun periaatteita eikä linjoja. 

linjoille, on oikein, että nykyiset koulut aaadaan ensin järjestykseen. | hyväksytty, käytännöeeä mahdollisuudet huomioon ottaen on 

-Siinä samalla sitten kehitetään uutta ohjelmaa. Palkat opettajilla on 

niin matalat, että veloilla ei kannata valmistua.On paljon kouluihin ha-

lukkaita^ mutta koulut ovat niin täynnä, että niihin ei pääse. Kehitys 

kulliee suurey^aa pohjasivistyatä kohti. Talousarvioon näitä tarkoituk-

sia varten tarpeelliset määrärahat. Toivoi, että päästäisiin^ edes koi-

. meen kieleen. 
Malkamäki: Tuntuu, että Ruudun komitean mietintö roikkuu ilmassa. Cn 

väärin puhua, että Huutu on keksinyt järjestelmän 4 plus 4 plus 4. Oli-

si eri/oit^iBesti korostettava, että Ruutu on lainannut suunnitelman. Ei 

Ruudun komitea paranna asiaa, jos ei ainesta saada parannettua. Ei Ruu-

dun komitean koulu ole mikään yhtenäiskoulu. Se sallii kaikenlaisia ],oi! 

keuksia. Ilyt tuhlataan aikaa turhaan märehtimiseen. Suunnitelmat on yh-

denmukaistutettava. Yhtyi Lumpeeseen kleliopetuksessa, että olisi pääs-

tävä rationalisointiin. Me olemme saaneet paljon aikaan ja siitä oliei 

puhuttava ja tehtävä se s6äväksi ihmisille.Olisi syytä kehittää myös 

7-vuotista koulua. Kansakoulunopettajat ovat maaseudulla jääneet jälkeei 

esim poliisien palkkauksesta. Esim vanha sivistysvihollinen maalaisliit-

to on nyt ryhtynyt ponsitehtailuun näissä asioissa.. 

Kajala: Luulen, että olemme löytäneet oikean tien.Miellyttää erikoi-

sesti, että päästään eteenpäin. 4-4-4 on parempi kuin nykyinen jaottelu, 

Siten saadaan suuri hukkaprosentti pois ja oppilaat ajautuvat taipumuk-

siaan vastaaville aloille. liyt on vihdoin viimein ryhdytty viemään kult< 

tuuriohjelmaa postivisesti eteenpäin. Kieltenopiskelussa olisi ensim-

mäinen vaatimus, että opettajat osaavat sitä kieltä, jota he opettavat 

Opettajain pätevyysvaatimukset.ovat perin teoreettiset. Budjettiin olis 

laadittaessa saatava tarpeeksi kulttuurimäärärahoja. Siihen on saatava 

sosiaalista väriä juuri niillä. Olis myös päästävä 3 kieleen. 

Juutilainen: Tuleva ratkaisu on lopullinen ratkaisu ja sitä on ter-

vehdittävä ilolla. 
Hautamäki; Ruudun komitean suuret periaatteet ovat työväenliikkeen 

pyrittävä mahdollisismman lähelle näitä periaatteita. Tulevaieuudesea 

lakkaa keskikoulu olemasta ja 4 viimeisenä vuotena tulee linjajakoinnen 

lukio. Lukioon mennään, jos mennään korkeakouluun. KompromiBsi: Toistai-

seksi on kansakoulu ja keskikoulu, jotka sitten lopuksi sulautuva*t. Joe 

asetetaan komitea, niin on huolehdittava siitä, että nelivuotiseen kes-

kikouluun ei panna liian paljon tavaraa. Lukion on oltava rahkka, että 

sinne ei mene heikkopäisiä yksilöitä. Tämä kaikki käy ilmi puolueen 

kulttuuriohjelmasta. SKDL monopolisoi sen, mutta onneksi se ajoi sen 
karille. 

SalÄela-Järvinen: Kun kuulin, miten suuri opettajapula on olemassa, 
niin ei ole tullut tarpeeksi väkeä valmistautuakseen opettajiksi. Kes-
kikoulu ei ole pystynyt pitämään huolta opettajien jälkikasvusta. Yh-
tyi Malkamäkeen kieltenopiskelussa. Kieliä tarvitsevat myös ne, jotka 
natautuvat muille ammattialoille. Kykyistä oppilastulvaa clisi rajoi-
tettava tiukoilla pääsyvaatimuksilla. 

liiemi: On otettava huomioon, että kasvattajat ovat närkästyneitä 
kaikesta yksityisyrittelijäisyydestä. Tärkeää olisi, että me löisimme 
propagandaa omista linjoistamme. Polemisoi koulujen epäkäytännöllistä 
kieltenopiskelua vastaan. Asettui englarminkielen kannalle, sillä sillä 
olisi kaikkein suurin käytännöllinen merkitys. 

Hakkila: Ehdotti, että Hiltunen kutsuttaisiin keskustelemaan kulttuu-
rimäärärahoista. 

Kajala: Ehdotti, että ryhmä hyväksyisi Oittisen kannan. Kosketteli 
työläislasten vaikeata asemaa kouluun päästessä. Varakkaat valmistavat 
lapsensa valtion kouluihin ja siten pääsevät paremmin. Olisi siis Jou-
dutettava yksityisten koulujen valtion haltuun ottamista. 

Päätös: Kokous hyväksyi Oittisen kannaa Ja päätti kutsua Hiltusen kes-
kustele maan kulttuurimäärärahoista. 

•e ii 

tii 
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KttUiiimi-LtillO J. nt : Naispostiljoonien ja maahiskirjeen-
kantajien ioiniiien vakinais/iamisesta. 

• a . ' 
- "•(- c-

i l . 

€ 

E d u s k u n n a l l e . 

Pogti- ja lennätinlaitoksen polvelukaeflsa 
on kaksi yirkailijaryhroaa, joiden oikeodd-
limen asema sutiresti poildLeaa muista val-
tion virkailijoista. He ovat naiflposteljoo-
nit ja: maalaiskirjeenkantajat. 

Sodan aikana otettiin sotapalvelukseen 
kutsuttajen postiljoonien tilalle naisia hoi-
tamaan postiljoonien tehtäviä. Näistä nai-
sista on vielä noin 200 posti- ja lennätin-
laitoksen palveluksessa. Vaikka he ovat 
hoitaneet tehtävänsä kaikin puolin pysty-
väni ja ^{unhollî esti, ei heitä ole kuiten-
kaan Minnitetty laitoksen palvelukseen py-
syväisesti, vaan nauttivat palkkaa n.'s. si-
jaiisna. Vaikka heitä tarvitaan tehtäväs-
sään jatkuvasti ja he tekevät samaa työtä 
kuin heidän miespuoliset toverinsa, heidän 
työsuhteensa valtioon on huomattavasti huo-
nompi kuin miespuolisten. Tällainen ilmei-
nen epäkojita edellyttäisi, että naispostil-
joonien oikaidellinen asema pikimmiten jär-
jestetään yhdenmukaiseksi miesten kanm. 

Helsingissä 6 päivänä elokuuta 1948. 

Hertta Kumiiifii-Leino. 
En Hietanen. 
Hannes Tauriainen« 
J. Mustonen. 
Yrjö Murto. 
Eino Tainio. 
Nii!o Nieminen. 
Aino Luoftarinan. 

Maalaiskirjeei^antajien palkkaus on jär-
jestetty työkilometrien ja työtuntien perus-
teella. Heidän työtään pidetään työurak-
kana ja siis heitä itseään yrittäjinä. Hei-
dän ei katsota olevan julkisoikeudellisessa 
enempää kuin yksityisoikeudellisessa työ-
suhteessa valtioon. On luonnollista, ettei 
tällainen asiaintila ole paikallaan suuri-
lukuista, pysyväisesti tarvittavaa vailtion 
virkailijaryhmää kohtaan. Maalaiskirjeen-
kantajia on kaikkiaan 3,500 henkilöä. 

Edellä, sanottuun viitaten ehdotamme 
edu/sdnrnnan hyväksyttäväksi toivomuksen, 

- että hallitus ryhtyisi kiireellisesti 
sellaisiin toimenpiteisiin^ että posti-
ja lennätinhallituksen tehtävissä si-
jaiS' ja tilapäistyöntekijöinä toimi-
vat naispostiljoonit ja maalaiskir-
jeenkantajat mmtettaisiin valtion 
vakinaisiksi toimen haltijoiksi. 

Kaisa Hiilelä. 
Laura Brander-Wallin. 
Heikki Simonen. 
Toivo Friman. 
8. Salo. 
Yrjö Hautala. 
Heikki Soininen. 
Matti MiikU. 
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PÖYTÄKIRJA sos.-dem. eduskuntaryhmän ^ 

valmistavan valio^iunnan kokouksesta 
1 [ 

Eduskuntatalossa ulkoasiainvaliokunnan 

huoneessa päivänä maaliskuuta 1949 

kel lo 15# Läsnäoleviksi merk i t t i i n seu- ^ 
4 

raavat jäsenet : Kulovaara,Salmela-Jär-

vinen, Anders son,Raunio, Väyrynen, Kala-

vainen,Kajala, Rantala, Karvonen, Säve-

lä,Lehtokoski , Malkamäki, Pen t ta la , Kä-

kelä sekä Hakkila johtaen puhetta j a 

Paasio l a a t i e n pöytäk i r jan . 

la, 

f • 

1.§. 
Yleisradion hal l intoneuvoston jäsenet» 

Hakkila: Ehdotti ryhmän ehdokkaiksi Yleisradion hal l in toneuvos-

toon: Fagerholm, Huunonen, Aaltonen, Salmela-Järvinen,Hakkila,Paasio, 

Päätös: Hyväksyttiin e s i t e t t y l i s t a . 

Lie 

Hall i tuksen e s i t y s I I omaisuudenluovutusverosta» 

Rantala: E s i t t e l i asian k ä s i t t e l y ä val t iovara iöval iokunnassa . 

Esityksen yhteydessä on k ä s i t e l t y 8 t ä t ä as iaa koskevaa toivomusaloi-

t e t t a . Hall i tuksen e s i t y s on e r i t t ä i n he ikos t i va lmis t e l tu . 

Valiokunnassa on n . s . Heteka-vero nos te t tu 300,000:- . 6§:n 

vi imeisessä momentissa on tehty muutos, e t t ä s i i nä olevat summat on 

ko ro i t e t t u 5 -ker ta i s iks i# 2 §:n 4 momenttia on nnutet tu s i t e n , e t t ä 

a l a r a j a on 400.000:-. Jos omaisuus on 600.'000:—ja t u l o t e ivät nouse 

y l i 60.000:-, on asianomainen verovapaa. On myös l i s ä t t y uusi 6§ Luu-

kan a l o i t t e e n poh ja l l a , joka koskee s i i r t oväen o ikeu t ta tehdä vähennyk-

s i ä . Jos es i työ menee l ä v i t s e , merkitsee se noin alennusta nykyi-

ses tä verontuotos ta . On myös e s i t e t t y toivomus, e t t ä maksuaikaa lykä-

t ään . Siihen voidaan mennä. Yleensä o l i s i valiokuntaryhmän hyväksymät 



1 

. ( . 

toivormkset hyväksyttäviä, matta Luukan a l o i t t e e n p o h j a l l a olevaa 
I » 

pykälää o l i s i vastustettava« 

Käkelä: On syytä todeta, e t t ä Hiltunen e i ole tähän asiaan 

tutustunut. S i k s i jaosto o l i pakoitettu tekemään muutoksia. Edus-

kunnassa kommunistit tu levat ehdottamaan laajennuksia j a porv£irit 
A 

Mäkisen taulukkoa. Me voimme l i i k k u a valtiovarainvaliokunnan niietjjri-

non pohja l la , jos se menee läpi samanlaisena kuin nyt'ensimmäisessä 

lukemisessa. S e i t o l a 

on antanut Luukan a l o i t t e e s t a oman ehdotjiksen-

sa, jonka pohja l la a l o i t e mahdollisesti voidaan hyväksyä. Siirtoväen 

edustajana sanon, e t tä e i voida katsoa kanta-Suomen asukkaiden etua. 
Vastusti omaisuusveron maksun lykkäämistä. Summat joudutaan kuitenkin > 

keräämään v ä l i l l i s i l l ä j a v ä l i t t ö m i l l ä v e r o i l l a . O l i s i s pidettävä kiin-

ni s i i t ä , e t t ä kannot kulkevat, kuteö iie on maksulle {iant^, 

Paasio: Jaostokin on päätynyt s i ihen, e t t e i Luukan a l o i t e t t a 

voida tämän asian yhteydessä k ä s i t e l l ä . Lykkäystä perustel laan s i l l ä , 

että maatalous nyt_^on vaikeuksissa, ja e t tä sen on helpompi maksaa niak-| 

sunsa syksyl lä, 

Lehtokoski: Yhtyi Rantalaan. Tämän l a i n fiuitteissa e i uusia ssiigj 

es i tyks iä voida hyväksyä. Toivoi , e t t ä valiokunta palautuis i aikaisem-

malle kaimalleen. Maaseutu valitt-aa varojen puutette. Onrpiyjr-Uävä omcii-

suutta, e t tä saada^ verot maksetuksi. Kannatti kuitenkin maksuunpanoa 

l a i n mukaan. 

Päätös: Hyväksytti in Rantalan ehdottama l i n j a . Lykkäystä voidaan 

. harkita , mutta se o l i s i saatava pois p ä i v ä j ä r j e s t y k s e s t ä . 

".TUI." 

3§. 

Maidonpeseminen. 

Hakkila: Ryhmä on ajanmt nyt a j a n k ö ^ a i seksi t u l l u t t a maidonpe-

semisasi aa. 

Lehtokoski: Maidonpeseminen on l o p e t e t t a v a . 

Kulovaara: Maidon rasvaprosentti on l i i a n e r i l a i n e n . O l i s i giatkai 
» 

j a t k u v a s t i saatava joku vakioprosentt i . 

Raunio: Kulovaaran v ä i t t e e t e ivät pidä paikkaansa. Karjakanta a 

noussut n i i n pal jon, e t t ä 3.6-3#79i on normaali. Pesty maito e i s ä i l y . 

Terveydenhuoltolautakunnat p i tävät normaalioissa huolta s i i t ö f e t t ä 

a l a - a r v o i s t a maitoa e i saa HQrydä. Nykyiseltä t i e l t ä täytyy pääatä 

p o i s . 

Salmela-Järvinen: Al in rasvaprosentti on määrättävä. Y l ä r a j a 

saa o l l a vaikka kuinka korkea. Valio on ke inote l lut t ä l l ä a s i a l l a . 

S e l l a i s t a vastaan on aina asetuttava, feito on nyt aina l i i a n vanhaa, 

kun se käy l ä v i t s e pesuprosessin. 3 vuorokauden vanha maito e i enää 

sovi l a s t e n ravinnoksi. Ei ole mitään ideaa s i i n ä , e t t ä maito maa-

la iskunnissa viedäiin 2o ki lometrin päähän pestäväksi j a tuodaan 

s i e l t ä j ä l l e e n t a k a i s i n j a v a l t i o maksaa s i i t ä kuljetuskustannukset. ' ^ 

Maidonvakioimiskomiteassa istuu vain meijerimiehiä. Jos m^ddonkulu^ 

tus nyt vaJcioimisen vuokBi nyt laskee, n i i n millä se saadaan j ä i - i . 
I ; 

leen s i i t ä nouäemaaia# 

Lehtokoski: Yhty i Salmela-Järviseen. O l i s i ehdotettava L e p i s t ö l l e 

e t t ä t ä s t ä päätöksestä on päästävä. 

Kylovaara: Järjestelmästä on päästävä. K i l p a i l u y l l y t t ä ä rasva- d 

p;:osentin nostamiseen. 

Päätös: Päätettii jn pyrkiä s i ihen, e t tä vaikutetaan mahdollisim-

man voimakkaasti maidon pesemisen lopettamiseen. 

¡1 

4.§. 
Hallituksen e s i t y s perintökaaren muuttamisesta. 

Hakkila: Sos.dem.Lakimiehiltä on saapunut h e i l t ä pyydetty l a u -

sunto asiasta# Asia on e s i l l ä lakivaliokunnan j u r i s t i j a o s t o s s a . 

Mietntö luovutetaan Väyryse l le . 

Päätös: V e l v o i t e t t i i n Väyrynen tuomaan as ia ryhmään, kun l a k i -

valiokunnan j u r i s t i jaosto, on saanut asian v a l m i i k s i . 

'tl ' I 'li«' 
•i l ''-i--

il 

• •-H"'] 



>,V 

Karvonen: Työväenasi^invaliolainnassa e i ryhmä koskaan oole 

täysilukuisena läsnä. S ie l lä e s i l l ä meidän kannaltamme hyvin 
--

t ä rke i t ä as io i ta , kuten ,maatalouden- ja merityöaikalaki• Jos e i 

asiaa saada muuten järjestykseen, on valiokuntapaikkoja j ä r j e s -

t e t t ävä . 

Päätös:' KehoTtettiin .t.yöväenasiainvaliokunnan jäseniä ak t i i -

visemmin, olemaan mukana kokouksissa, mutta jos se e i auta, niin 

paikat on j ä r j e s t e t t ävä »uudelleen muiden j ä r j e s t e l y j e n yhteydessä, 

Kansanhuoltovirkamiehistön ylerimäUräisyys. 

Sävelä: Toi t e rve i s iä maakunnasta," e t t ä s i e l l ä ollaan tyyty-

mättömiä l i i a n suureen kansanhuoltovirkamiehistöön#. Säännöksen 

mukaan on kunnissa pakko pitää kansanhuoltovirkamies jokais ta 

.kunhan 1000 asukasta kohti,-Nyt on Icuitenkin säännöstelyä puret-

tu jo n i in paljon, e t t e i se- enää ole t a r p e e l l i s t a . Säännökset 

virkamiesten l u i s t a o l i s i t a rk i s te t t ava , e t tä päästään r a s i t t a -

masta kuntien t a lou t t a l i i a n suurella virkamiesjoukolla»-

Päätös: -Kehoitetti in Sävelää esittämään asiansa suoraan kan-

sanhuoltojninisteri- Toivoselle, et tä hän ryhtyis i asian vaatimiin 

toimenpiteisi in. 

% > 

Kalavainen: Tiedustel i , maksaako ryhmä Lumpeelle l ä h t i j ä i -

s i k s i - t a r j o t u t kahvit vai kerätäänkö malcsu ^kaikilta ryhmän jäse-

n i l t ä . , . . 

Päätös: Ryhmä maksaa-kahvit j a jos ilmenee puutet ta varoista, 

kerä1?ääh ylimääräinen ryhmävero/- " ' 

0.§. 

Kalavainen: Tiedustel i , osallistuuko ryhmä SAK:n kouluke-

räykseen. 

Andersson: Tavalla t a i t o i s e l l a on kerättävä rahaa, jos e i 

ryhmä katso voivansa n^röntää rahaa« Asiasta on muodostunut t ä y -

sin p o l i i t t i n e n ju t tu j a jo propagandan vuoksi on meidän näyte t -

• tävä esimerkkiä. 
Hannio: Kannatti Anderssonnia» 

Päätös: Ryhmän varoista pää te t t i in luovuttaa 10.000:- SAK:n 

koulukeräykseen. 

9 4 . 

Työnvälityslaki. 

Kulovaara: Suuri valioi.unta on käs i t e l ly t työnväl i tys la in . 

Kyt ei s i inä lakonrikkurei tata sanota yhtään mitään. Komnunisti 

Tarvaiheb ehdottaa l i säys tä , e t t ä työr i ido is ta vapaaseen työ-

paikkaan voidaan työnteki jö i tä s i j o i t t a a . Mikä on työr i ido is ta 

vapaa työpaikka? 

Karvonen: Tällä l i säykse l lä voidaan eliminoida pois korpi -

lakkoilua. Sosialiministeriö i lmoittaa, mitkä ovat työr i ido i s ta 

vapaita työpaikkoja. Kannatti muutosta. 

Paasio: Tiedustel i , onko lakko r e i lu , jos on l i i t o n lupa, 

mutta e i SAK:n. Oli muutoksen kannalla» 

Päätös; Katso t t i in , e t t ä l i säys ei ainakaan pahenna asiaa* 

Kannatett i in muutoksen hyväksymistä. 

V a k u u d e k s i : 

Tark is te t tu : 

'• i h ' 
1 

• 

I : ^ 
i • 

Puheenjohtaja-
:, Jy. 



POYTÄKIPlJA 303.-dem.eduskuntaryhmän koko-
m 

ukses ta maaliskuun 3I päivänä 1949 kel lo 

16 Eduskuntatalocca ryhmähuoneessa» Ni-

menhuudossa m e r k i t t i i n po i s sao lev iks i : 

, Alanko,Brander-Wallin,Fagerholm,Henriksson, 

Hiltunen, Huunonen, Jokinen,Ki lpe lä inen,Koi-

n 

vurLai-iti-Lehto,Muikku, Peltonen, Pesonen, Pyy, i 

Pyört änö, Raat ik aine n, S imone n, T aXki, T ervo, T • ?' 

Turkka,Turunen,Varjonen. Puhet ta j o h t i 

Hakkila j a s i h t e e r i n ä toimi Paasio, 
11 

OmaisivJiclen].uovutusvero» 

IJe.kkila; Omaisuudenluovatusverokysymyksessä o l i s i valmictavcin 

Valiokunnan ehdotuksen rau.kaisesti noudatet tava valiokuntaryhmän 

ajamaa kantaa» 

leh tokoski : Tätä» kantaa o l i s i myös noudate t tava , 

e PäätQs: hyväksy t t i in va lms tavan valiokunnan ehdotus. 

a 

H 

SaJ.mela-Järvinen,Hakkila j a Paasio« 

Käkelä: Miksi on j ä t e t t y kalkkein r a a d o l l i s i n Ki lpe lä inen pois? 

Lehtokoski; Ei häntä o le tahdot tu s y r j ä y t t ä ä , mutta hän on s a i r a s . 

Päätös;Hyväksyt t i in valmistavan valiokunnan ehdotus. 

( 
Radioa nal l intoneuvosto» 

I 
Hakkila: Valmistavct va l iokunta ehdottaa, e t t ä Yle is radion h a l l i n t o 

neuvostoon lyhmän edus t a j i na asetetaan:Pagerholiii,Huunonen,Aaltonen, ^ 

il! 

li 
.il 
• > ; 

' ¡I 

i t . 

5.§. 
Ivlaidon peseminen. • 

Hakkila^ Valmistava val iokunta on k ä s i t e l l y t kysyrr^-stä maidon 



aot: 

>, 

"f 
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pesemises tä . Se e s i t t ä ä , kantanaar , e t t ä t ä s t ä säännöstelyn 
I 

aiheut tamaota to imenpi tees tä o l i s i mahdollisimman nopeas t i 

päiistävä, a i l l ä « s i t e n saätiaan aikaan suur i kansan ta loude l l inen 

Isäästöir 

Lepis tö : Valt ioneuvosto on k ä s i t e l l y t a s i an . S tandardisoimis-

- t a j a t k e t a a n . Rasvaprosent t i koro te taan ¿70: s t a ^¿-/i: i i n . Nyt, kur: 

. maito kokonaan vapautuu,, on t i l a n n e arka pesemisen lopet tamise l le . 

Maidontarve täy tyy t u r n a t a . Tuomioja on e s i t t ä n y t toivomuksen, 

e t t ä standaruison^ntia j-atketaan. Kysymys on oikeudenmukainen, 
> 

jos se (srai.n voidaan kurno l l a s u o r i t t a a . Tähän a s t i on pesemistä m\ 

t e t t u \^6 paikkalcunnalls^, raiitta nyt pa ikkakunt ien luku s u p i s t e -

• taan 52:een.-
I 

Halckila; Nä i l l äk in pa ikkakunni l la o l i s i pesemisestä luovuttava 

n i i n p i a n kuin t i l a n n e sen s a l l i i . , , 

Sg.lmela^Järvinen; Kaikki e iva 1;, tämän jär jes te lmän, aikana sa^ ra-

ha l l aan samanla is ta maitoa#-Jos sa t tuu saamaan uudesta kannusta, 
* 

• saa 5^0:n maitoa, mutta p o h j a l l a on huonoa maitoa. Ikävin tä on, et-

t ä maito on jo o s t e t t a e s s a p i l a l l a . La i s sa »sanot,-^an, e t t ä vakioin-

nin on tapahdut tava vuorc':auden aikana." Se m e r k i t s e e , ! vuorokau-

den v i iväs tymis t ä k u l u t t a , j i l l e . Tämä- p r o s e s s i v a i k u t t a a , e t t ä 

maito on huonoa j a hapanta . Vak io i r j i i s t a hyötyvät ne m e i j e r i t , 
jo tka vakioinnin s u o r i t t a v a t . » •» 

Härmä; Valt ioneuvosto e i t ä s s ä vaiheessa halunnut l o p e t t a a 

vakioimista j a s i t e n a iheu t t a a skismaa y le l soh je lmakoni tean j a 

kansanliuoltoministeriön vä . l i l l ä . - Vapauttamiseen o l i s i menty ilman . « . * ' 

nä i t ä t e k i j ö i t ä . • • • . ^ -1 ' • 

Lehtokoski:• Perheenäidi t t o ivoba t , e t t ä vakioirnises ta vapau-

dutaan, koska vakioi tu maito e i kelpaa-edes l a s t e n r av innoks i . 
' . . . . . . . 

Me emme voi t ehdy l l e pää tökse l le - imut a, kuin to ivoa , e t t ä parempi 

päätös tehdään mahdollisimman n o p e a s t i . 

Nurminen: Yhtyi e d e l l i s i i n . Maaseutu h a l u a i s i pääs tä huonosta 

m.iidcsta,koska vakioimiseen e i enää ole mitään syy tä . P i t i v a i -

t ioneuvoston päätöstä l i i a n suuren pelon• aihe^ittaman. Hels ingis-

säkin on maitoa r l i t t ä v y - s t i . 
Leivo-Larsson: Olen todennut , e t t e i huono maito johdu vakio imiees-

t a , vaan huonois ta v ä l i n e i s t ä j a s i i t ä , e t t ä e r i l a i s e t maidot pan-

naan s e k a i s i n j a joudutaan kul je t tamaan tolkut torrda matkoja. J o k a i -

s e l l a on mahdollisuus os t aa suoraan t u o t t a j a l t a j a s i l l o i n saa mai-

don ilman vak io in t i a» 

huonontuu j a vanhenee vak io i t aessa . -Ennen o l i r a s -

v a p r o s e n t t i 3 .7 nyt Annetaan toivomus h a l l i t u k s e l l e , e t t ä t ä s t ä 

nyt mahdollisimman n o p e a s t i pääs tään . T i l a s t o n muikaan rasva j a maito 

r i i t t ä ä kot imaassa . 
Päätös : P ä ä t e t t i i n e s i t t ä ä h a l l i t u k s e l l e toivomus, e t t ä maidon 

vak io imises ta p ä ä s t ä i s i i n mahdollisimman nopeas t i» 

Hal-.kila: Valmistava va l iokun ta ehdot taa , e t t ä ryhmä l a h j o i t t a i s i 

10.00c markkaa SAK: h koulun rakennusrahastoon. 

Päätös: Valmistavan valiokunnan ehdotus h y v ä k s y t t i i n . 

5.§. 

Loruanpyynnöt. 
Ivlyönnettiir. lomaa 1 .4 . -49 i s tunnos ta lomaa J o k i s e l l e j a Koivu 

l a h t i - L e h d o l l e . 

V a k u u d e k s i : 

"Puheenjohtaja 

(T. 
h t e e r i . 

P ö y t ä k i r j a t a r l i s t e t t u : 

Pöy täk i r j an l a a t i : T h e l m a Nyman. 
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PÖYTÄKIRJA sos»-dem. eduskuntaryhmän 

valmistavan valiokunnan kokouksesta 

Eduskuntatalossa ulkoasiainvaliokunnan 

huoneessa 7 päivänä huhtikuuta 1949 

kel lo 15•30. Läsnäoleviksi merki t t i in 

seuraavat jäsene t : Tervo,Malkamäki, 

Kai avainen, Rant ai a, Kurminen, Kaj ai a, Kä-

kela, Penttala,Raunio, Andersson,Turunen, t 

Sävelä,]L€trvonen,Salmela-Järvinen sekä 

Hakkila johtaen puhetta j a Paasio t o i - ^ 

mien s ih t ee r inä . Läsnä o l iva t l i s ä k s i 

Leskinen j a Puskala puoluetoimistostsu 

Vali o kunt ap aikat» 

Valt iovarainvaliokunta. 

Halckila: Lehtokoski o l i s i nyt hänen tervehdyttyään s i j o i t e t -

tava uudelleen valtiovarainvaliokuntaan» 

Rantala: Oman ilmoituksensa mukaan Lehtokoski e i halua t u l l a 

ennenkuin, syksjillä, koska e i katso i tseään ta rpeeks i t e rveeks i . 

Talousvaliokunta. 

Tervo: Ehdott i talousvaliokuntaan Aattelaa Lumpeen t i l a l l e . 
I 

Kajala: Ehdotti Hi i le lää pois va l t ionvaro is ta j a Aattela hänen 

t i l a l l e e n . 

Pent ta la : Puokusti Hi i le län imikanaoloa val t ionvaroissa , koska 

hän on s i e l l ä ainoa nainen. 

Päätös: Pää te t t i i n pysyttää valt iovaraiÄavaliok^ta en t i se l lään 

j a s i j o i t t a a Aattela talousvaliokuntaan Lumpeen t i l a l l e . 

' I t i 
. 'JF<i 

m 

2.§. 
Ulkoasiainvaliokunnan täydentäminen j a paheenjohta.1aehdokaB. 

Andersson: Ehdotti Kajalaa ulkoasiainvaliokuntaan, fcosa piJU 
ttmmmtM 



häntä k i e l i t a i t o n s a Ja j u r i i d i s e n koulutuksensa puolesta so-

pi vana# . 

Käkelä: Un harkittava tarkoin, ennenkuin paikka täytetään, 

koska valiokunnan ratkaistavana on sauria u l k o p o l i i t t i s i a ky-

symyksiä •Pelkäsi , e t tä Kaja la ulkoasiainvaliokunnan puheenjohta-

jana anta is i lausuntoja, joiden takana e i ole ryhmän enemmistöä. 

Ehdotti Rauniota j a Paasiota j a t o i v o i v a l i t t a v a k s i sen, joka 

vastaa rynmiin eneuiuastön mielipidettä» 

Malkamäki: Ensin on ratkais tava puheenjohtajan paikka» O l i -

siko e n t i s i s s ä jäsenissä s e l l a i s t a , joka sopi i puheenjohtajaksi. 

Ehdotti Karvosen nostamista puheenjohtajaksi. 
* 

Tervo:Puheenjohtajan paikka kuuluu meil le . Sen täyttäminen 

n y k y i s i l l ä v a k i n a i s i l l a j ä s e n i l l ä on vaikeata. En näe uuden j ä -

senen ottamisessa puheenjohtajaksi mitään e s t e t t ä . Kannatti Paasiota 

Pent ta i a: Ehdotti Henrikssorjiia. » • 

Andersson: I lmoit t i keskustelleensa Fagerholmin kanssa. Ul-

kopol i i t t inen asemamme on arka. Pääministeri pitää Kajalaa sopi-

vana. Ei ole syytä h a r j o i t t a a henlcilöpolit i ikkaa. Kaja la on henki-

l ö , johon kaikki voivat yhtyä. 

Hakkila: Jos meidän täytyy v a l i t a ihmiset Venäjän radion mu-

kaan, on Fagerholmin i t s e ensin marssittava u l o s . Ei se ole oikea 

l i n j a . 

Käkelä: Lehtokosken t u l l e s s a joutuu Paasio pois valt iovarain-

valiokunnasta. Paas io l la on p o l i i t t i s t a kokemusta. P i t i Paasiota 

sopivimpana. 

• Rantala: Vaali on vaikea. Voi t u l l a kysynykseen vain jäsen, 

joka täyt tää puheenjohtajan paikan. Paasio j a Kaja la ovat tasaver-

t a i s i a » Kannatti Kajalaa. 

Paasio: Nykyisen ha l l i tuksen aikana on katsottava, e t t e i 

panna kapuloita sen t i e l l e . Kannatti Karvosen val i tsemista» 

Hakkila: Alkaako ryhmä sondeeraamaan^ p o l i t i i k k a a sen mukaan, 

mitä Venäjän radio sanoo? 

f • • r 

Nurminen: Kyl lä Fagerholmin lauöuiito täytyy ottaa huomioon. 

Paasio j a Kaja la ovat tasaverta is ia» Asettui Paasion kannalle^ 
/ 

koska hänellä on piten^iaikäinen kokemus puoluetyössä. 

Hakgila: On kolme ehdokasta: Kärvoneh,Kajala j a Paasio. 

Täytyy suor i t taa äänestys. Ensin Kajala j a karvonen vastakkain 

j a voittanut Paasiota vastaan, 

Kaja la - Karvonen 

8 

Paasio i 1 

3' 

Karvonen 

5 7 

Päätös: P ä ä t e t t i i n ehdottaa Paasiota uudeksi jäsneksi 

uiko as ia inval io kunt aan • 

Käkelä: Onko mahdollisuutta tehdä Paasiosta myös puheen-

j o h t a j a . 

Kaj^ala: Ei ole e s t e i t ä , e t te ikö Lehtokoskesta voida tehdä 

ulkoasiainvaliokunnan puheenjohtajaa. Jos e i häntä pidetä sopiva-

na, ni in s i t t e n kannatti Paasion va l i t semista . 

Salmela-Järvinen: Lehtokoski i lmoittanut, että hän e i t e r -

veytensä vuoksi voi ot taa paikkaa vastaan. Kannatti Paasiota. 

Päätös: P ä ä t e t t i i n ehdottaa Paasiota nyös puheenjohtajaksi, 

N" 
k 

Ryhmän toininaan uudelleen organisointi. 

Tervo: Uudistan ehdotukseni ryhmän toiminnan uudelleen orga-

nisoimisesta. Perusvika on s i i n ä sen j ä r j e s t e l y s s ä . Voiko Valmis-
/ 

tavavaliokunta suostua s i ihen, e t tä esitän sen suoraan ryhmässä, 

v a i ottaako valmistava valiokunta sen ensin k ä s i t e l t ä v ä k s i . 

Raunio: Heti Pääsiäisen jälkeen o l i s i pidettävä pitkä istunto, 

jossa as ia p e r u s t e e l l i s e s t i k ä s i t e l l ä ä n . 

Tervo: Asiaan s i s ä l t y y paljon ja halusin sen ottaa uudelleen 

e s i l l e , vaikka kuulinvalmistavan valiokunnan sen kerran hylänneen. 

Päätös: P ä ä t e t t i i n ot taa a s i a Pääsiäisen jälkeen uudelleen 

e s i l l e j a . p y y d e t t i i n Tervoa jättämään asia k i r j a l l i s e s t i . 



^ . ^ o , - i e l u s k u n t a . i ä r . i e s t ö ; i e n oioaisuuden käyttöä 
Tervo: Asia on menossa vikaan. Ehkä perustuslalcivaliökunnan 

j ä sene t s e l o s t a v a t asiaa# 
> 

Salmela-Järvinen: Miet intö perustuu y h d i s t y s l a k i i n j a asiantun-
f 

t i j ö i d e n l a u s u n t o i h i n , , 
Pää tös j Ei k a t s o t t u t ä s s ä vaiheessa olevan a i h e t t a puut tua asiaitn, 

Ka ja la : Lausun paheksumiseni s i t ä tapaa vas taan , j o l l a t ä ä l l ä 

Käkelä a lko i l a j i t e l l a t o v e r e i t a a n l u o t e t t a v i i n j a e p ä l u o t e t t a v i i n . 

Tovereihin t äy tyy l u o t t a a , e ikä h e i t ä saa sanoa p o l i i t t i s e s t i epä-
% 1 

l u o t e t t a v i k s i n i i n kauan, kun he e ivä t ole t e l i i e e t mitään, joka an-

t a a s i i h e n a i h e t t a . Pyysi p u o l u e s i h t e e r i Lesk i s t ä ojentamaan Käkelää 

hänen menettelynsä johdosta , j o t a e i voida hyväksyä. 

> 

V a k u u d e k s i : 

h t e e r i . r 

T a r k i s t e t t u : 
Puheenjoh ta ja 

t 

- , I. 

f • 
' f.- . * • 
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Pöytäkirjan l a a t i : Thelma lyman. Av 

m r . ' U 

PÜYTÄKIRJA sos,-dem.eduskuntar5^hmän koko-« 
ukses ta Eduskunta ta lossa ryhmähuoneessa 

7 päivänä huh t ikuu ta 1949 ke l l o 16. Nimen-

huudossa m e r k i t t i i n p o i s s a o l e b i k s i s eu raa - H 

vat r^^hmän jäsene t :Pagerholm,Hi l tunen ,Här-

mä, J o k i ne n, J är v i ne n, Kui 11 ine n, Kul o vaar a, 
K 

Lehtokoski ,Leivo-Larsso n, Lep i s tö ,Pe l tonen , 

Pyörtänö,Raatikainen,Raunio,Simonen^ Puhet- f ] 

t a j o h t i Hakkila j a s i h t e e r i n ä toimi Paasio, . ; ; 

Uiko a s i a inval i o Ixiht a. 

Hakkila: Valmistava va l iokun ta ehdot taa , e t t ä u lkoas i a inva l iokun-

taan v a l i t t a i s i i n Paasio j ä s eneks i Lumpeen t i l a l l e j a samalla häntä 

e h d o t e t t a i s i i n myös u lkoas ia inva l iokunnan p u h e e n j o h t a j a k s i , 

Andersson;Ehdotan' Ka ja laa u lkoas ia inva l iokun taan monesta e r i syys t ä . 

ValMstava va l iokunta on k ä s i t e l l y t a s iaa kaks i k e r t a a . Nyt t ä l l e 

p a i k a l l e on v a l i t t u Paas io . LIintilla e i o le t ä t ä vastaan mitään, m t -

t a ehdotaJi s i i t ä h u ö l i m t t a K a j a l a a . 

Hakkila: Ehkä valmistavan valiokunnan ehdotus hyväksytään, koska 

Anderssonnin ehdotus e i ' o l e saanut r i i t t ä v ä ä kanna tus ta . 5 IM 

2 I 

A b o r t t i - t k a s t r a a t i ö - j a s t e r i l i s a a t i o l a i t . 

Tervo: Kämä kysymykset ovat h^vin t ä r k e i t ä j a n i i t ä p i t ä i s i ryhmäs- ¡1 

sä k ä s i t e l l ä . Nyt e i tänne o le saatu a s i a n t u n t i j o i t a . 

Hakkila: Lykätään a s i a p ä ä s i ä i s e n j ä l k e e n . 

Nurminen; Nämä ovat kolme hyvin va ikea t a t a s i aa , j o i h i n o l i s i s aa t a -

va as ia j i tuntemusta . 

Hakkila: A b o r t t i l a k i i n on a s i a n t u n t i j o i d e n mukaan saatava kor j aus 

a ikaan . 

i 
f; 

'H 
r Päätös: Asia o te taan ryhmässä e s i l l e Pääs iä i sen jä lkeen j a hank i taan iS 

a s i a n t u n t i j o j . t a selostamaan a s i a a . 
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3.§. • » 
Valiokuntatyo j a kuri» 

. t « " 

Huunonen: O t t a i s i n t ä s s ä erään t ä r k e ä n a s i m k ä s i t e l t ä v ä k s i , 

n i m i t t ä i n val ipkuntatyön^ Työväenasiainval iokunnassa on v i i d e s-

t ä s ä ä n n ö l l i g e s t i va in kolme l ä s n ä . On k e s k u s t e l t u s i i t ä , e t t ä 

kokousaikoja s i i r r e t t ä i s i i n , n i i n e t t ä e r i va l iokun t i en kokouk-

s i a e i o l i s i samaan a ikaan . Kaikki val iokunnat p i t ä v ä t i t s e ä ä n 

ku i t enk in n i i n t ä r k e i n ä , e t t ä ne e ivä t suostu kokousaikojaan jär-• * • 

jestämään uude l leen . 

Hakkila: Varajäsenet on v e l v o i t e t t a v a olemaan p a i k a l l a a n . 

H i i l e l ä : Minä olen o l l u t t o inen p o i s ö a o l ] e i s t a . Alanko on o i -
« « 

l u t t i l a l l a n i , kun se on käynyt p ä i n s ä . Olen pyytänyt kokousajan I 
muuttamista . Ennen työväends ia inva l iokunta kokoontui k e l l o 

Mie l e l l än i olen työväenas io i s sa j a jään pois v a l t i o n v a ^ o i s t a . 

Karvoiien; Kur i t tomuut ta on myös muissa valiokunniv^sa. Suuressa 

vaiiolcunnassakin on p a l j o n po i s sao lo j a* .Eräät suuren valiokunnan 
* T 

- . j ä sene t o l i v a t es imerkiks i e i l e n t a l o s s a j a t i e b i v ä t . kokouksesta ' * 

• mutta e ivä t t u l l e e t s i r j i e . Muissa ryhmj.ssä on aivan t o i s e n l a i n e n ! • j 
k u r i . Tässä on saatava k o r j a u s a ikaan . * ! 

i 
Hakkila; ön va l io loin tar^^hmän a s i a p i t ä ä k u r i s e l l a i s e n a , e t t ä 1 

( 

r;y^hmän j ä s ene t käyvät kokouks issa . 

Huunonen: Kurin pitäminen e d e l l y t t ä ä ryhmän p ä ä t ö s t ä . On työs -

. 
• • 

kenneltävä tämän as ian parantamiseks i 
• 

Tervo: On syytä t o i m i t t a a t a r k i s t u s , missä t ä t ä tapahtuu j a kt^'i 
* — f 

on syypää ] a i m i r l y ö n t e i h i n . On h a r k i t t a v a val i okuntapaikkoj en uu-

d e l l e e n j ä r j e s t e l y ä . Lähetetään tämä a s i a valmistavaan v a l i o k u n t a p » » 

eväs tykse l l ä , e t t ä val ioku.ntapaikat on j ä r j e s t e t t ä v ä uude l l e en . 

Päätös: A£)ia l ä h e t e t t i i n valmistavan valiokunnan k ä s i t e l t ä v ä k -

s i evä s tykse l l ä , e t t ä se t e k i s i ne vai iokuntap¿i ikkojen 'muutokset , 
t 

j o t k a as ian auttann.seksi ovat t a i ^ p e e l l i s e t . 

4.§. .. j 
# ' 

Väkijuomavaro.ien k ä v t t ö . 

Nurminen: H a l l i t u s on antanut es i tyksen k u n n i l l e t u l e v a n osuuden 

k ä y t t ä m i s e s t ä . M a a l a i s l i i t t o l a i s e t e s i t t ä n e e t , e t t ä va ro j a on k ä y t e t - x j ' 

t ävä köyhäiiTlioitoon. Jos p o r t i t avataan nä in , n i i n n ä i s t ä v a r o i s t a 

e i saada r a i t t i u s m ä ä r ä r a h o j a # Asiassa t ä y t y i s i o t t a a jonkunla inen 

k a b t a . 

Halvkila; Emmekö pysy v a n h a l l a kannallamme, e t t ä n ä i t ä oraroja e i 

saa käy t t ää köyhäinhoi toon. 

Päätös : Eduskunnassa äänes t e t ään , e t t ä Väkijuomavarojen k u n n i l l e 

t u l e v i a v o i t t o - o s u u k s i a e i saa käy t t ää köyhäinlioi tokustannustei i 

peit tämis ' : jen. 

Tf a k u u d e k s i : 

Puheen joh ta j a . 

T a r k i s t e t t u : 

P ö y t ä k i r j a n l a a t i § Thelma Nyman. 
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PÖYTÄKIRJA sos.-dem- eduskuntaryhmän ko-

kouksesta Eduskuntatalossa ryhmähuoneessa 

28 p:nä huhtikuuta 1949 ke l lo 16. Nimenhuu^ 

dossa m e r k i t t i i n po i ssao lev iks i seuraavat xj% 
i . 

ryhmän j äs e ne t : Aat t e 1 a, AL anko, P ag e rho lm, 11 
1; 

Hiltunen,Huunonen,Kalavainen,Lehtokoski, 

Leivo-Larsson,Lepistö, Liuikku, Nurminen, P e l t o -

ne n, Pyört änö, Raat ikai ne n, 3a i mel a - J ärvinen, 

Simonen,Varjonen. Läsnä o l i myöskin minis-

t e r i Skog. Puhetta j o h t i Hakkila j a s i h - li 

t e e r i n ä toimi Paasio. 

Läsnäolo-oikeus inyönnettijjti Arvo Ylä-Rakkolal le Malkainäen s u o s i -

tuksesta j a E inar i K o s k i s e l l e Paasion suos i tukses ta . 

•( 

s il ' rl/ 

Ryhmän toiminaan uudelleen o r g a n i s o i n t i . 

Tervo; Puhuja t o i v o i a luks i , e t t ä nyös ryhmän jäsenetp pyrkis ivät 

uuden organisoinnin j ä lkeen tehostamaan ryhmän toimintaa. Nykyinen 

organisaat io on vanhentunut j a sen avulla on mahdotonta aikaan saada 1 
tehokasta ryhmätoimintaa. O l i s i perustet tava pieni työvaliokunta j a 

suuri valmistava valiokunta o l i s i ainoastaan p e r i a a t t e e l l i s t e b kysymys- I 
• > 

I 

t e n ra tka isua varten. Työvaliokunnasta t u l i s i 8-henl^inen, j a s i ihen t u l i -

s i kuulumaan 2 puheenjohtajaa, 2 s i h t e e r i ä , ta loudenhoita ja j a 3 ryhmän 

valitsemaa j ä s e n t ä . Se o l i s i sopivan suuruinen. 

Valiokuntaryhmien toimintaa o l i s i t e h o s t e t t a v a . Jokaiseen valiokunt.r ^ 
« I 

taryhmään o l i s i v a l i t t a v a yhdysmies, joka samaila o l i s i valiokuntar^^-hmän 
* 

esimies . Hänen o l i s i huolehdittava n^ös ehdotuksista j a v a s t a l a u s e i s t a 

j a eduskunnan is tunnoissa e r i a s i o i s t a k ä y t e t t ä v i s t ä puheenvuoroista. 

Valiokuntatyösta o l i s i pantava muistiin kaikki tärkeät a s i a t . 
» 

PuhujaK ehdot t i , e t t ä j o k a i s e s t a po issao los ta valiokunnassa j a avo 
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äänestyksestä kannetaan 100 markan sakko. 

Ryhmän sääntöihin-ol is i tehtävä s e l l a i s e t muutokset, e t t ä e i enää 

o l i s i kahta puheenjohtajaa, vaan puheenjohtaja j a varapuheenjohtaja, 

e i kahta s ihteer iä , vaan kokoussihteeri j a val iokuntasihteeri . 

Perus te t ta i s i in propagandajaosto, johon kuuluisivat s i h t e e r i t , kan8< 

l i s t i , 3 jäsentä j a puoluetoimikunnan edustaja. Sen tehtävi in kuului-

s i : 1. kerätä aiiiehisto a l o i t t e i l t a « 

2. kertät muistiinpanot vastusta j ien tempauksista vaal iaapista 

varten k i i s t a n a l a i s i s s a kysymyksissä. « 
3. hoitaa uutispalvelu leht i in» 

4. l a a t i a ryhmän toiniintakertonius. 

Ol is i perustettava vakituinen a l o i t e j a o s t o , johon kuuluisi aatteel 

l inen s i h t e e r i , val iokuntasihteeri , 3 jäsentä sekä puoluetoimikunnan 

edustaja. Aatteel l isen s ihteer in toimi o l i s i hoidettava oman toimen 

ohella j a s i ihen kuuluisi ta loudel l i s ten j a p e r i a a t t e e l l i s t e n aloittej 

den laatiminen. Aloitejaoaton tentavi iu kuuxuisi; 

1. Hyhmän yhteisten uusien a lo i t te iden laatiminen. 

2 . Ryhmän jäsenten aloi t te iden k i e l e l l i n e n ' j a as ia l l inen t a r -

kastus. 

Lopuksi puhuja lausui käsityksenään, e t t ä meidän ryhmämme toiminta 

on eduskuntaryhmistä kaikein heikoin j a s i k s i on jo korkea aika 
ruveta s i t ä korjaamaan. 

Hakkila: Valmistava valiokunta ehdottaa, e t t ä t a l i t t a 3 . s i i n kolmi 

henkinen toimikunta valmistelemaan uusia sääntöjä . Tähän toimikun-
• I 

taan ehdotetaan: Tervo,Kajala j a Paasio, 
Päätös; Ryhnä päät t i yhtyä valmistavan valiokunnan ehdotukseen. 

3.§. 
ValiokuntaPaikat. 

Hakkilat Valmistava valiokunta ehdottaa, e t tä valiokantapaikko-

j a j ä r j e s t e t t ä e s s ä H i i l e l ä j a Paasio vapautetaan valt iovarainval io-

kunnasta j a heidän t i l a l l e e n val i taan Aattela j a Raunio. 

Hiilelä; Ilmoitti mielellään jättävänsä valtiovarainvalioimnnan. 
» 

Tervo: Jos eronpyyntö peruutetaan, n i in e i minulla ole mitään s i t ä 
» 

vastaan, e t t ä H i i l e l ä edelleen pysyy valtiovarainvaliokunnassa. 
» 

Welling; Valiokunnan työskentelyl le o l i s i edullisempaa, jos H i i l e l ä 

pysyisi paikallaan j a s a a t a i s i i n sensi jaan varajäsen, joka h o i t a i s i 

tehtävänsä. Moitti Simosta leväperäisyydestä. 
Hakkila: H i i l e l ä s i i s vapautetaan j a Aattela asetetaan hänen t i l a l l e e n . : 

1 ) 

Rantala: Varajäsenet on saatava s e l l a i s i k s i , e t t ä valiokunta on t ä y s i i 

lukuinen. 

Hakldla; Paasio vapautetaan varajäsenyydestä j a asetetaan Raunio hänen 
r 

t i l a l l e e n . 
» 

Päätös: Ryhmä päät t i vapauttaa Hi i le län j a laAsion val t iovarainval io-

kunnasta j a aset taa heidän t i l a l l e e n Aattelan j a Raunion, 

I 

Tilannekatsaus. 

Härmä; Maataloustyöläisten palkkakysymys on nyt selvinnyt. Työ-

ehtosopimus on a l l e k i r j o i t e t t u j a he ovat saaneet kuoppakorotuksen. 

Asia' on s i i r tynyt näin p i t k ä l l e , koska maataioustyönantajat ovat käyt- i 

täneet s i t ä kiristyskeinona, j o l l a v i l j a n hinta saa t i in noste tuks i . 

Nyt ovat metsä- j a u i t t o t y ö l ä i s e t lähteneet l i i k k e e l l e palkankorotuk-

sen puolesta. Heidän kanssaan on käyty vaikei ta neuvotteluja. Työnan-

t a j a t , v i i t a t e n huonoihin konjunktuureihin, kie l täytyvät maksamasta 

korotusta. Työläiset i t s e ovat s i t ä mieltä, e t tä koska se maksetaan 

maatyöläisi l le ," on se maksettava h e i l l e k i n . Työnantajat ovat s i t ä 

mieltä, e t tä heidän taakkansa e i kestä enää yhtään penniä.Tuomioja on 

i l m o i t t a m t , e t t ä puutavara-ala e i i:estä kompensaatiota. Jos palkat 

nousevat, n i in e i ole muuta maiidollisuutta kuin nostaa valuutta kurs- j 

s i a . S i l l o i n a len is ivat palkat . Metsä- j a u i t t o t y ö l ä i s t e n as iassa 

rangaistus koskee kaikkia t y ö l ä i s i ä . Se on s e l v i t e t t y myös h e i l l e , 

mutta he pitävät k i inn i vaatimuksistaan j a s e l i t t ä v ä t , e t t ä jos e i 
I 

h e i l l e anneta korotusta, eivät s i t ä maatyöläisetkään t a r v i t s e . On o l e -
i 1 

massa kaksi t i e t ä päästä t ä s t ä i . kuoppakorotus ännetaan j a valuutta- j 

f r -
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kurssit nuutetaan. 2. luovutaan metsä- ja uittotyöläisten kohdalla 

palkkasäännöstelystä. Näistä kahdesta mahdollisuudesta ei ole 

• vielä neuvoteltu SJUC:n kanssa, l i i t to vastustaa kuiteiikdn palkka-

säännöstelyn lopettamista, sillä tällä alalla on työttöncryttä ja 

palkat ovat laskeneet jo aivan normeihin. Tämä on tämänhetken vai-

kein kysymys ja se saattaa muodostua teollisuudelle hyvin kohtalok. 
kaaksi« 

Rakennustyöläiset ovat inyöskin lähteneet l i ikkee l le palkkansa 

puolesta Ja vaativat palkankorotusta. Liiton puheenjohtaja 

vaat i i , e t tä sopimuksella o l i s i s i l a i l l i s t e t t a v a sodan aikana saa-

dut mustat palkaj» 

Pääkysymys t ä l l ä hetkellä on kuitenkin Tuomiojan kotraten vaa-

timus, et tä palkkasäännöstely on purettava. On sovittu, et tä niin 

kauan, lain SAK pitää j äsen l i i to t kurissa, niin palkkasäännöstelyä 

ei pureta, mutta niin pian kun lakkoja ilmenee, tulee kysymys palkr 

kasäännöstelyn purkamisesta uudelleen e s i l l e . Vanhat kysymykset on 
« 

saatu ratkaistua vanhojen työehtosopimusten j a palkkasopimusten poh-i 

j a l l a . Lxitään veikeampaa ei ole lähiaikoina odotettavissa. 

Karvonen: Metsä- j a ui t totyöläiset ovat kaikkein huonoiuimin pal-

kattu työläisryhmä maassamme. Päiväpalkka on 380 markkaa j a noin 
90 tapausta 1 00: sta asuu poissa kotoa. Kahden talouden pito vai-

kuttaa hyvin paljon asiaan. He ovat t i e t o i s i a aiheuttamistaan vai-
% 

keuksista. Ymmärrän, mitä valuuttakurssien muutos merkitsee, mutta 

emme me voi pitää tämän maan taloutta ylhääl lä . 

±\iheenjohtaja k i i t t i se losta jaa j a luovutti puheenvuoron Lei -

vo^Larssonnille. 

Leivo-Larsson: Tänään on tehty päätös vuokrien korottamisesta. 

Yleisohjelmakomitea t e k i ehdotuksien, e t tä vuokrat korotetaan 

Tehtiin päätös, joka merkitsee, e t tä 1939 vuokrasta vähennetään 

10^ ja l isätään 8O/0, joka t i e t ä ä 34'Ä korotusta. Läromityskustannuk-

,set erote t t i in vuolerista. Eduskunnan laatima laki edellyttää näitä 

toimenpiteitä. 

Tämä korotus e i 6le rrdkään kokonaisratkaisu, vaan î yöhenimin ko-

rotetaan bähitellen l i s ä ä . Nyt on kustaiinusindeksi'268 kaikkein hal-

vimman mukaan. Se merkitsee, e t tä vuokran korotusprosentti on pal-

jon pienempi, kuin mitä sen p i t ä i s i o l l a . Kustannuksista käy s e l v i l l e , 

ejitä tämä korotus on katsottava-välttämättömäksi. Vuokrien korotuk-

s ia e i ole huomioitu indeksin nouste^a. On ikävää^ että tämä h a l l i -
* 

tus joutuu tä tä asiaa korjaamaan. Mutta jo pitemmän aikaa ovat pie-

net osakkeenomistajat ol leet vaikeassa asemassa j a vuokratulooillaan 

elävät ova1i joutuneet u^sa^naan toisten ihmisteÄ vuokria« 

Lepistö; Hallitus on a j a t e l l u t , e t tä säännöstelyn purkamisen on 

on tehtävä niin nopeasti kuin mahdollista. ,Laki tuotantopalkkioista 

kestää heinäkuun 1 päivään a s t i . Kun e i tä tä lakia voitu kumota, n i in 

on tukipalkkiojärjestelmää täytynyt jatkaa. Nyt on kuitenkin säännös-

telyn helpottamisen aika t u l l u t . Leipäviljan osalta ovat hinnat ol leet 

jähmettyneet. Meikäläiset ovat halunneet j ä t t ä ä Buurvi l j e l i jä t vähän 

heikompaan asemaan j a s iksi on leivän hinta jäänyt Jälkeen muista 

maataloustuotteista. Pol i i t t inen kamppailu on tänä talvena aina pää-

tynyt ponteen le ipävi l jan hinnan ,korottamisesta. Me emme ole voineet 

j rä l t tää le ipävi l jan hinnan korottamista. On riQrös pidetty tärkeänä», 

e t tä tämä asia on voitu hoitaa ennen kevätkylvöjä. Kysyn^rs s i i r t y i 
« 

Tuomiojan komitealle. Saellä o l i ol lut hintaaib nähden kolme ehdotustafc 

Maataloustuottajien, Karikosken j a maatalousjaoston ehdotus. Lopuksi 

päädyttiin 19 markan hintaan. Tuomioja i lmoit t i , e t tä kysymys on' pak-

ko ratkaista sormi tuntumalla. Se on harkintakysymys. Erä i l tä o s i l -

taan siihen l i i t t y i myös maatyöntekijälakon uhka. Heidän katsot t i in 
I ' ' 

kuuluvan siihen ryhmään- joka in^xit^a^ jjo korotvUtsen j a maatalous-

tuotta jat j r i tuvat tuon korotuksen maksamaian. Tuottajat kytkitiät sen 

v i l j a n hintaan. Uhkavaatimus päättyi 25 päivä j a siihen mennessä ra t -

kesi, myöskin kysymys le ipävi l jan hinnasta. Viime t i i s t a i n a hal l i tus 

tek i päätöksen, e t tä tuottaja]-le maksetaan 2 0 markkaa v i l j a k i l o l t a . 

Tuottaja tulee s i i s saamaan 19 markkaa omana hintanaan, kun laske-

taan kuljetukset j a vi l javarasto jen menot. Kuluttajahinta on s i i s 
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to i s ta i seks i avoin Ja si inä odotetaan yleisohjelmakomiten 

ehdotusta. 

Rauniot Uudessa Suomessa on ol lut harhaanjohtava uutinen 

virkamiespalkkojen korotuksesta, johon kytkeytyisivät n^ös ' 

edustajapaUckoJen korotukset. 

Hakkila; Päivärahojen korottaminen on ol lut e s i l l ä kaikissa 

ryhmissä j a saanut joka paikassa kannatusta. Suontausta ehdotti,-

et tä maa jaetaan kahteen ryhmään j a k a i k i l l e - t u l i s i huomattava 

korptus. 500 markan päiväraha o l i s i yleinen pohja. 

Härmä; Edustajien päivärahakysyBQrs on ol lut e s i l l ä , mutta 

se ei ole vielä loppuun käsi te l ty j a s i i t ä ei voida vielä sa-

noa mitään varmaa. 

Kalaja; Onko meillä minkäänlaisia mahdollisuuksia auttaa 

vient i teol l isuutta . Emmekö voi joskus tukea te2)llisuustyöväes-

töä eikä aina vain maataloutta. 

Härmä;Hallitus on myöntänyt y l i 2 miijaardia määrärahoja 

työttömyyttä varten j a työläiset ovat ne -juuri saaneet t ä y s . 

työl l i syyt tä ^silmälläpitäen. 

Puheenjohtaja k i i t t i kaikkia a lusta j ia selventävistä e s i -

tyksistä, j o i t a me juuri tarvitsemme, j o t t a voisimme pitää jä-

senjoukkomme kentällä per i l lä tapaiituilsta. 

5.§. 

L o n i a n p y y n i i o t 

Lomaa n^önnettiin Pyylle 5 .5 . istunnosta, Hakkilalle 29.4-. 

istunnosta j a Lepistölle 3 .5 . istunnosta. 

V a k u u d e k s i 

puheenj ohtaja. 
D 

i h t e e r i 

SOSIALIDEMOKRAAniNEN EDUSKUNTARYHMÄ 

LM: Kokous . kuun 

A f W 

t/Alanko, K. A 

Andersson, Gunnar . . . 

Brander-Wallin, Laura . 

Eskola, Walfrid 

/Fagerholm, K.-A 

Hakkila, Väinö 

[Henriksson, G. V 

Hiilelä, Kaisa 

1/Hiltunen, Onni 

•Huunonen, Emil 

|Hykkäälä, H. K 

Härmä, Erkki 

okinen, Kalle 

uutilainen, Jere 

ärvinen, Veli 

Kajala, Olavi 

/Kalavainen, Meeri 

Karjalainen, P. A 

Karvonen, Juho 

Kilpeläinen, Yr jö 

Koivulahti-Lehto, Hilma 

Koskinen, Artturi 

'j^Kuittinen, Juho 

Kulovaara, Urho 

Käkelä, Valto 

^ I.ehtokoski, Aino 

^ I.eivo-Larsson, Tyyne . 

ehdotus "Jaa" 

Jaa Ei 

^ Lepistö, Matti 

Lwmnie," A>po 

Malkamäki, Aino 

t/Muikku, Otto 

Niemi, P. O 

urminen. Elli 

Paasio, Rafael 

•^Peltonen, Onni 

Penttala, Isak 

Pesonen, Edvard 

Pusa, Eeno 

fpPyy, Juho 

i^Pyörtänö, T . K 

^Raat ikainen, Jussi 

Rantala, Viljo 

Raunio, Eino 

^ Salmela-Järvinen, Martta 

^ Simonen, Heikki 

Sävelä, A. P 

Takki, Uuno 

Tervo, Penna 

Tolonen, J . F 

Turkka, Arvi 

Turunen, Varma K 

\J Varjonen, Unto 

Welling, Yr jö 

Väyrynen, Vilho 

ehdotus 

Jaa 

1 
1 
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PÖYTÄiaRJA tehty sos^dem.eduskuntaryhmän 

valmistavan valiokunnan kokouksesta 28 päi -

vänä huhtikuuta 1949 kel lo 16.50. Eduskunta-

t a l o s s a , ulkoasiainvaliokunnan huoneessa. ! 

Läsnäoleviksi merk i t t i i n seuraavat jäsene t : | 

Pen t t a l a , Sävelä, Kaj ala,Tervo, Andersson,Kä-l 

ke lä . Kulovaara,Väyrynen sekä Hakkila, joh- H t 

taen puhet ta j a Turunen, toimien s ih t ee r inä .* 

1 
V 
I 
I I I Ki r j e lmä t . 

* » 

Puheenjohtaja e s i t t e l i Alatornion kunnan kunnanvaltuuston l ähe -

tystön jättämän k i r je lmän. 

Kirjelmä merk i t t i in saapuneeksi. 

1 

2.§. 1 

.il:; 
'i 

fiyhmän toiminnan u u d e l l e e n j ä r j e s t e l y . 

Tervo; Kokemusten pe rus t ee l l a täytyy sanÄa, e t t ä ryhmän toiminnan 

j ä r j e s t e l y on vanhentunut. Se p i t ä i s i saada uudelleen organiso i tua . 

Teen asian auttamiseksi seuraavat 7 ehdotusta: 
I 

1. Suppeampi valmistusval iokunta, johon kuulu i s i ryhmän v i r k a i -
n 

l i j a t j a kolme ryhmän valitsemaa jäsen tä , sekä sen valiokunnan edus ta ja , 1 
<1 

jonka as ia parhai l laan on e s i l l ä . 
» 

2. Valiol:untaryhmien työtä o l i s i t e h o s t e t t a v a . O l i s i v a l i t t a v a 

yhdysmies valmistusvaliokunnan j a valiokuntaryhmän v ä l i l l e . Samalla hän 
I 

h u o l e h t i i valiokuntaryhmän to iminnasta . Tärkeimmät a s i a t a l i s t e t a a n 

ryhmän k ä s i t e l t ä v ä k s i . Yhdysmies hoi t ' ia vasta lauseet j a ehdotukset sekä 

myös puheenvuorot eduskunnassa j a ni iden p i t ä j ä t . Ivlyös on hänen tehtävä 

muisti inpanot valiotainnan k ä s i t t e l e m i s t ä a s i o i s t a . 
3. Joka i ses ta luvattoiuasta po i s sao los ta valiokunnassa j a avoäLlnes-

% 

tyksessä kannetaan 100:- mk sakko» 

1 

i - 1 

- i I 

t - 1 

c fo 1 ii 
4. Ryhmän sääntöihin p i t ä i s i teftdä se l l a inen muutos, e t t ä e i enää 1 

n i 
o l i s i kahta puheenjohtajaa , vaan puheenjohta ja j a orarapuheenjohtaja 



samoin e i v a l i t t a i s i kahta s i h t e e r i ä , vaan kokoussihteer i j a 

va l iokun ta s ih t ee r i . Alus ta ja ehdot t i myös a a t t e e l l i s e n s i h t e e -

r i n palkkaamista, joka pys ty i s i valmistamaan p e r i a a t t e e n i s l u o n -

t o i s i a j a t a l o u d e l l i s i a a l o i t t e i t a . Tämän toimen vo i s i ho i taa 

o . t . o . 

6 . P e r u s t e t t a i s i i n propagandavaliokunta, johon kuulu i s i 

va l iokuntas ih tee r i , k a n s l i s t i j a kaksi ryhmän valitsemaa jäsen-

t ä . Sen tehtävänä o l i s i ho i t aa propaganda sanomalehtiin j a l a a t i a 

valiokuntamuistiinpanojen p e r u s t e e l l a vaal iaapinen. Myöskin sen 

t eh täv i in kuuluis i ryhiaän toimintakertomuksen laat iminen. Ilman 

t ä t ä jaostoa on ryhmän propagandatyö malidotonta. 

7.Perustetta:i-siin n^öskin a loteval iokunta , johon kuulu i s i va-

l i okun ta s ih t ee r i , a a t t e e l l i n e n s i h t e e r i j a 3 ryhmän vali tsemaa j ä -

sentä . Tämä valiolointa l a a t i s i p e r i a a t t e e l l i s t a laa tua olevat aloit-

t e e t j a t a r k a s t a i s i ryhmän jäsenten tekemät a l o i t t e e t k i i nn i t t äen 

huomiota sanamuotoon j a s i sä l lykseen, e t t e i ryhmän arvoval ta 

k ä r s i s i k i e l e l l i s e s t i ja x±a s i s ä l l y k s e l l i s e s t i a l a - a r v o i s i s t a 

a l o i t t e i s t a . 

Kajala: Lausui tunnustuksensa Tervolle hänen suorit tamastaan 
> 

t yös t ä . Propaganda-, työntehostus- j a a lo i t epuo l i ovat k i i t e t t ä v ä t 

O l i s i a s e t e t t ava pienempi toimikunta, joka tämän alustuksen poh-

j a l l a l a a t i s i ryhmälle uudet säännöt. Ajatus s p e s i a a l i j a o s t o i s t a 

on hyvä. Kannatti sakkojen keräämistä. Puhuja lausui sen olevan' 

- ainoan tehokkaan keinon työn tehostamiseksi» 
* 

Raunio^ Ulospäin teh tävä työ on t ä r k e ä t ä . Se ei missään muus-

sa ryhmässä ole n i i n huonoa kuin mei l lä . Muut tekevät l o i s t a v a s t i 

propagandaa juur i t ä l t ä p o h j a l t a . 
« 

Käkelä; P i t ä i s i o l l a enemmän aikaa keskus te l l a t ä s t ä a s i a s t a . 

Viedään as ia valmistavaan valiokuntaan j a keskuste l laan s i e l l ä 
% 

l a a j a s t i . 

Tervo: Karinätiti Kajaian tekemUc. enuotuata jaoston perus ta -
» 

misesta . Lausui kuitenkin, e t t ä as ia o l i nyt pakko o t t a a e s i l l e 

ryhmässä, e t t ä jaosto s a i s i t a r p e e l l i s e t evää t . 

Raunio: Ehdotti j ä sen iks i jaostoon seuraavia edus t a j i a : Tervo, 

Kaj a i a, Paasio. 

Päätös: V a l i t t i i n ryhmän toimintaa uudelleen organisoivaan jaostoon 

j ä sen iks i Tervo,Kajala j a Paasio. 

3.§. 

Eduskunnan kesäloma. 

•m • : i i f 

Hakkila: Se los t i as ian va ihe i t a j a ehdo t t i kantannaan,e t tä i s t u t -

t a i s i i n ilman lomaa kesäkuun alkuun j a s i t t e n p i d e t t ä i s i i n pitempi, yh-

tenäinen kesäloma» M a a l a i s l i i t t o h a l u a i s i 3 viikon kylvöloman, jonka I I 
vuoksi j o u d u t t a i s i i n istumaan v i e l ä juhaniiuksenkin jä lkeen. ; 

1 
' • : 

Tervo: Maa la i s l i i t o s sa myöskin t a v a l l i s e t r ivimiehet ovat yhtämit- } 

t ä i s e n loman kannal la . Kannatt i Hakkilan tekemää ehdotusta . 

Päätös: Ryhmä p ä ä t t i e s i t t ä ä kantanaan, e t t ä i s t u t aan ilman touko-

lomaa he l lun ta ih in j a senjälkeen otetaan yhtenäinen,pitempi loma. 

4.§. 

Valiokuntapaikat . 

Tervo; Koska l i i a l l i s e n työmäärän vuoksi ovat eräiden val iokunta-

paikkojen uudel leentäyt tämiset t u l l e e t a j ankoh ta i s ik s i , o l i s i valtiovai^air 
I 

valiokuntaan Paasion j a Hi i l e län t i l a l l e v a l i t t a v a uudet j ä s ene t . Eh-

d o t t i Hi i l e län t i l a l l e Aattelaa j a Paasion t i l a l l e Turusta . 

Kaj ala; Ehdotti Paasion t i l a l l e Rauniota. 

Kulovaara: Toivoi, e t t ä Paasio j ä t t ä ä paikkansa perustuksessa j a ' 

pysyy j a tkuvas t i val t iovara inval iokunnassa . 

Päätös: Hyväksyttiin H i i l e l ä n t i l a l l e Aat te la j a Paasion t i l a l l e Rau-j 
r II 

nio . i 

t » 

5.§. 

Pent ta la : Uusi väkijuomalaki on se l l a inen , e t t ä juopot joutuvat 

o i k e u d e l l i s e s t i j a I föyhäinhoidol l ise t i edull isenkaan asemaan, kuin ne 

vähävara ise t , jo tka nau t t i va t kunnan tukea. Ehdot t i , e t t ä ryhmä kehot-



' , ' J . 

% 

1 i 

t a i s i ha l l i tus ta vetämään esityksensä pois^ 

Raunio; Annetaan hallituksen i t se ratkaista asia# 

V a k u u d e k s i : 

hteeri# \ 

' i i i 

' Pöytäki r ja t a r k i s t e t t u : Puheenjohtaja, 

mm 

M " T «i 

.Mi 

POYTAKIRJA '80s . dem.eduökunta ryhmän kokouk- d 
» 

ses t a Eduskuntatalon ryhmähuoneessa 5 päivä-

nä toukokuuta 1949 kel lo 16. Nimenhuudossa 

merk i t t i in po issao lev iks i seuraavat jäsenet : 

B r a n d e r 3 a l l i n , Huunonen, Härmä, Järvinen, 

Kaj ala,Koivulahti-Lehto,Koskinen, Leivo-Lars-

son, Lepistö,Pel tonen,Pyörtänö,Raat ikainen, 

Simonen, Takki j a Varjonen. L i säks i o l ivat 

läsnä min i s t e r i Suontausta, leinAkainen j a 

• Teerimäki. Puhetta j o h t i Halckila j a s i h t ee -

r i nä toimi Paasio, 

I 

II 

1 

n 

* 

Pöytäkirjan laat i : Thelma Hyman. 

1 

•k. . , . •t- ' i i . - i d 

Sotasyy l l i s t en armahtamiset. 

Halckila: On olemassa poikkeuslaki s o t a s y y l l i s i ä va r ten . On o l e -

•massa myöskin maallikkotuomioistuin, jonka toiminta e i kuitenkaan vas-

tannut t a rko i tu s t aan . Armahdusta ei kuitenkaan ole käy te t ty , vaan on \ 

asianomaiset vapautet tu vas ta s i t een , kun he ovat suo r i t t anee t 5/6 ' 
* 

vankeusajastaan. Yleinen-mielipide on se, e t t ä eräät henki löt ovat mie- ii 
l i v a l t a i s e s t i joutuneet kärsimään. Puhu ja - se los t i n i i t ä to imenpi te i tä , 

« 

jo ih in o l i ryhdytty Rydin armahtamiseksi j a asian e r i v a i h e i t a . Lau-

sui lopuksi, e t t ä a s i a o l i nyt pakko o t t a a k ä s i t e l t ä v ä k s i , koska se 

o l i es i in tynyt sanomalehtien p a l s t o i l l a j a t u l l u t j u l k i s e k s i . 

Pagerholm: Se los t i ha l l i t uksen kantaa a s i a s sa j a pres ident in t o i -

menpiteitä ja vaatimuksia. - i' 
# I 

K ä y t e t t i i n u s e i t a puheenvuoroja, jo iden sävy o l i yleensä myönteinen v 
t 

asian ra tka isemiseks i so t a syy l l i s t en armahduksen hyväksi . 

a 

r 
H, 

t r 

2.§. 
läsnäolo-oikeus myönnettiin Arvo Ylä^Kakkolalle Kulovaaran suos i -

* 

tukses ta j a A.Mansikkalalle Raunion suos i tukses ta . 



3.§-

Abor t t i - kas t raa t io» j g s t e r i l i s a a t i o l a i t » 

Heinikainen; Ne i lmiöt , jo tka ovat nämä l a i t a iheut tanee t , 

ovat tunneperäis iä , mutta a s i a o l i s i hoidet tava kylmällä j ä r -

j e l l ä , e t t ä se e i mene pidemmälle, kuin muissa s iv is tysmaissa on 

menty. Un merk i l l i s t ä , e t t ä e rää t henkilöt rakastuvat saman suku-

puolen yks i lö ih in j a e t t ä tehdään p i e n i l l e l a p s i l l e väk iva l t aa . 

Se on s a i r a u t t a . Ei kuitenkaan saa unohtaa, e t t ä t ä l l a i s e t i l -

miöt voivat paranitua. • 

S t e r i l i s o i p i s l a k i es tää vain suvunjatkamisen, kun t a a s muu 

toiminta jatkuu normaalina. Kastroiminen häv i t t ää kaiken sen,mi-

t ä sanotaan rakkaudeksi» S ter i l i so iminen ^rapauttaa yhteiskunnan 

kaatumataut is i s ta j a hermosairais ta j ä l k e l ä i s i s t ä . Koska l a p -

set ovat yhteiskunnan jäsen iä , on pidet tävä huol ta , e t t ä he e i -

vät ole l i i a n suuressa määrässä m i e l i s a i r a i t a , t y l s ämie l i s i ä t a i 

per iytyvien t a u t i e n a l a i s i a . Tässä voidaan j a on oikeus käyt tää 

pakkoa. Kastroii i i is laista on valiokunta poistanut kaksi seikkaa. 

Jos on kysynys väk iva l l a s ta a l a i k ä i s i ä kohtaan on as ia aivan 

er ikseen, mutta täytyy o l l a mahdollisuus iryös tehdä miautamia poik' 

keuksia e r iko i s t en sy i t t en v a l l i t e s s a . Tämän mahdollisuuden on 

valiokunta po i s t anu t . On s ä i l y t e t t ä v ä l a u s e " - j o l l e i e r iko i se t 

.syyt s i t ä e s t ä . " On myös annettava r i k o l l i s e l l e mahdollisuus 

v a l i t a kas t r aa t ion j a vankilassaistumisen v ä l i l l ä , koska t ä l l a i -

set as ia t voivat parantua, j a s i ihen on annettava malidollisuus. 

Jos kysymyksessä on a31e 12-vuotiaat l apse t , n i i n seuraa s i i t ä 

ilman muuta pakkokastraat io. Ivkissa tapauksissa ra tka i see Lää-

k in töha l l i t u s as ian . Puhuja t o ivo i , e t t ä 9 j a 10§ p a l a u t e t t a i -

s i i n l a k i i n . 

Puheenjohtaja k i i t t i a l u s t a j a a mie lenki in to i ses ta s e lo s -

tukses ta , jo^-a varmasti v a l o t t i as iaa monen kohdalla . 
t 

Nurminen: S e l o s t i talousvaliokunnan kant^^a j ^ i l m o i t t i , 

e t t ä as iaa op pohdi t tu moneen ke r t aan . Talousvaliokunta po i s -

— # 
\ 

•N. 

t i kauseen " - e l l e i erkoiset syyt s i t ä e s t ä . " . O l t i i n s i t ä miel tä , e t t ä 

jos se jää l a k i i n , ^niin l ak i menettää merkityksensä. As ian tun t i j a t s e -

l i t t i v ä t , e t t ä lause koskee s a i r a i t a , j o i t a ' e i voida l e i k a t a . I n t e r n o i -

minen p o i s t e t t i i n , koska eihän in ternoi tuna voida kohteen xm^ttuessa 

todeta , onko asianomainen-sairas vai e i . Jo s se o l i s i jäänyt l a k i i n , o l i -

s i o l l u t olemassa mahdollisuus, e t t ä sa i raa t pääsevät vapaaksi . Jos voi -

Aaan tod i s t aa , e t t ä mie t i r töa jan antamisesta on hyötyä, n i i n olen valmis 

s i i h e n suostumaan. Talousvaliokunta on l i sännyt sanan hau^eudenharjoitus, t 'i 

koska a s i a n t u n t i j a t sanovat, e t t ä on olemassa n i i n pa l jon s a i r a a l o i s t a 

haureudenhar joi tus ta , vaikka yh tey t t ä e i ole tapahtunut . Se j ä t t ä ä psyy-

k i l l i s i ä vau r io i t a lapseen. Ta]-0usvali0kunta on nr/ös muuttanut ikävuotta , t^ 
koska se on p i t äny t 12 vuot ta l i i a n a lhaisena. 14- vj iot ta ense r a j a , jonka ( 

• J 

a l apuo le l l a tapahtu: ^^et r ikokset on rangais tava . I j 

Pen t ta la : On mukauduttava se l l a i s een l a k i i n , joka suo oikeusturvan I 
a l a i k ä i s i l l e . Viimeinen pykälä koskee yksinomaan laps ia .Sanojen p o i s t a - \ 

minen on vähäpätöis tä , koska o ikeus la i tos a s i a t t u t k i i , n i i n päästään 

l a i n väärästä tulkinnasta.Yhteiskunnan on suo je l t ava l aps i a , s i l l ä se \ 
i 
I 

on tärkeämpää, kuin hur jan sukuviet in omaavien henkilöiden suojeleminen, jli 

Reinikainen; Koko sivistysmaailma pyrk i i pois pakkokasraat ios ta . On \ har l j i t tava tarkoin,ennenkuin hyväksytäiin t ä l l a i n e n l a k i . i 
I 

Alanko: Asia on o l lu t myös lakivalioku-finanssa. S i e l l ä p ro fessor i Hon-

kasalo i lmoi t t i^ e t t ä talousvaliokunnan mietinnön p o h j a l l a syntyy l ak i , ' ia 
joka on käytännössä kamala. Eduskunta joutuu nopeasti tarkistamaan kan-

t a n s a . E r i k o i s e s t i hän a l l e v i i v a s i , e t t ä sanan "haureus" mukaan-ottoa on 

t a r k i s t e t t a v a . 

N^orminen; Kas t r aa t io t a e i voida tehdä a l l e 21 v u o t i a a l l e . Mitä voidaan 

tehdä seltaantumisen ulkopuolel la tapahtuvalle toirrdmialle? 

Re inikaine n§S an on avoimesti, e t t ä l ak i on n i i n monisärmäinen. 
t 

Tervo;Ehdotti , e t t ä nyt kun on kuultu a s i a n t u n t i j a a , n i i n valmistava 

valiokunta k ä s i t t e l i s i as iaa j a sen pä'.itöksen p e r u s t e e l l a tehdään ryh-

mässä päätös. 
M 

iii 
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Rantala;Kannatti Tervon tekemää ehdotusta. 

Nurminen; Huomautti, e t t ä myöskään a b o r t t i l a k i a ei s a i s i unohtaa.. 

Päätös; Ryhmä päätti Ä i Ä t ' asian valmistavan valiotonnan 

käsitel täväksi , jonka jälkeen se o t e t t a i s i i n uudelleen e s i l -

l e ryhmässä, j o l l o i n inyös tehdään asiaa koskeva lopullinen 

päätös« 

V a k u u d e k s i : 

Puheenjohtaja 

S i h t e e r i . / 

T a r k i s t e t t i y 

/ 

Pöytäkirjan l a a t i : Thelma liyman, 

. , PtiYTiiiQHJA Sos.-dem« Eduskimtaryhmän kokoukses-l 

ta Eduskuntatalossa, ryhmähuoneessa 16 päivänä! 

toukokuuta 1949 kel lo l6» Nimenhuudoösä merkit-

t i i n poissaoleVikii seuraavat ryhmän jäseneti 
t 

Alanko, Andersson, Brander-Wall in, Fagerholm, 

Hi i le lä , Huunonen, Härmä, Jokinen, Juutilainen, 

Järvinen, Karvonen, Käkelä, Leivo-Larsson, Le-

pistö, Nurminen, Paasio, Peltonen, Pesonen, Pu-

sa, Pyörtänö, Raunio, Simonen, Takki, Tervo, 

Turunen, Varjonen, Welling, Väyrynen, Puhetta 
e 

johti Hakkila j a sihteerinä toimi Thelma Nyman. 
• s 

1 §• • . 

Farmaseuttien lähetystö» 

Puheenjohtaja lausui lähetystön tervet\illeeksi» 

Lähetystön puheenjohtaja luki lähetystön julkilausuman,(Liite N? l ) 

Puheejohtaja k i i t t i lähetystöä, 

o 

2 §. 

Ryhmän t i l i n t a r k a s t a j a t , 

Rantalat Ryhmän t i l i n t a r k a s t a j i a e i ole v a l i t t u . Ryhmän'tilit o l i s i njrt 

tarkastettava ja saatettava asianmukaiseen kuntoon, 
« 

Puheen.iohta.iai Ehdotti Hykkäälää, Nurmista ja Rantalaa, 

Päätösi Ryhmän vuoden 1948 t i l e j ä tarkastamaan v a l i t t i i n Hykkäälä, Nurmi-

nen j a Rantala, 
o 

3 §• . 

Edusta.iien valitseminen Parlamenttienvälisen Liiton kokoxakseen, 

l a j a l a : Rylimän o l i s i va l i t tava 4 edustajaa Parlamenttien välisen l i i t o n 

kokoulcseen, ryhmän Suomen osaston iohtokimnassa oleva jäsen on etuoikeutet-

tu, 

Hakkilat Ehdotti Henriks s onnia, 
* 

Penttsilai Ehdotti Hakkilaa. 

Karjalainen: Kannatti Henriks sonnia. 

Kajala: Irlalkamäki ja Tervo, r 

Lehtokoski 1 On val ittava myös varaedustajat, 

Penttala: iiehtokoski. 

Lehtoko s k i r Kie l täyty i . 

Koskineni Niemi, 
Kakelät Salmela-Järvinen, 

* 

Päät^f V a l i t t i i n Hakkila, Henriksson, Malkamäki ja Tervo s ^ ä varal le 

Niemi ja Salmela-Järvinen» 

1 

Fl 

t r I 
I 

f 5 

M" 

iK. 
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4 §• 

MuiBto.1uhla Henoalan.vel.ieshaudalla 5>6a949> 
Puheenjohtaja esitteli Lahden Oiyöväenjärjestojen Yhteisen Muistojulatoimilainnai: 

lähettämän kutsukirjeen (liite N? 2) osallistumisesta Lahdessa, Hennalan veljeshaudella 
5#6.1949 pidettäviin juhlallisuuksiin. 

Kajalat Järjestelyn .takana ovat kommunisti järjestöt ja tilaisuus on tarkoitettu 
kiihoitustilaisuukdeksi. 

, Hakkilat JCutsu ei^siis anna aihetta enempään, 
f ' Päätöst Päätettiin olla osallistumatta muistojuhlaan, 
i i • : , , . » i - , • - . . 5.§. • 

f Raittiusliiton 25-vuot is.juhla/ 
Hakkila> Sos.-dem. Raittiusliitto^ viettää 25-vuotisjuhlaansa 19.5.1949 ja meidän 

' olisi lähetettävä 2 henkilöä edustajiksi. 
> Lehtokoski: IDidottl Kakkijaa. 
Hakkilat Olen lupautunut, puhujamatkalle Kymenlaaksoon. 
Lehtokoski t Ehdotti Rantalaa. 

_ Rantala: Kieltäytyi, koska ei ole silloin Helsingissä. Shdotti Tervoa, 
Penttaiat Pesonen. 
Päätös: Sos.-dem.Haittiusliiton 25-vuot1juhlille valittiin ryhmää edustamaan Tervo 

ja Pesonen. 

6 §. . 
" * • ' • Pohjolan kuorma-autoilijäin lähetystö. 
Lähetystö saapui ja puheenjohtaja lausui sen tervetulleeksi. 
Lähetystön puheejohtaja esitti lälietystön kirjelmän (liite N? 5), jossa mainittiin 

VR:n autojen polkevan maksuja pohjoisessa siinä määrin, että se aiheuttaa työttömyĵ ttä 
itsenäisille yrittäjille ja pyysi ryhmän toimenpiteitä asiantilan korjaamiseksi. 
. Puheejohtaja kiitti lähet̂ -̂Btöä ja ilmoitti ryhmän tutustuvan asiaan ja tekevän 

voitavansa. » -

Hiltunent Liikevaihtoveron alennus ei jakaannu samalla tavalla kuin leiväx»-
hinnan korotus. Liikevaihtovero on liian raskas. Sitä on pyrittävä alentamaan. Tämä 
hallitus sen tekee. Jos hallitus kaatuu, niin määrätkööt viljan hinnan ensimmäiseksi 
työtseen seuraava hallitus. 

Kajalat Korkohelpotus laki on ovela tapa saada lisää varoja, halvalla asuntoraken-
nus toimintaan. Mutta täytyy tarkasti harkita toimenpiteet, muuten mennään metsään. 

Hiltusen selostus merkittiin kuulluksi. 

V a k u u d e k s it 

Puheenjohtaja. 

Tarkist aneet t 

7 §. 

Liikevaihtoveron alentaminen.. 
" • Hiltunent Tänään on valtioneuvostossa ollut esillä liikevaihtoverolain alentamine: 
Se on osana siinä veroalennusten sarjassa, joka tänä keväänä on suoritettava loppuun. 
5/btn alen>:us vähittäiskauppaportaaRsa on tullut hyväksytyksi. Se on hyväksytty sekä 
valtioneuvostossa että presidentin esittelyssä ja nyt tullaan eduskunnalle antamaan es 
tys liikevaihtoverolain muuttamisesta. Tukipalkkioiden maksaminen lopetetaan. Talousar-
viosta jää siten pois 800 miljoonaa. Tullitasaukset ja muut niihin liittyvät menot 
vät-myös pois.•Ke-merkitsevät n. 2,4 mlljaardia. Tuotanto palkkiot (n.900 miljonaa) ja 
palkkiot ylilTiovutuksista (n.500 miljoonaa) tulevat myös tarpeettomiksi. Tämä asia on 
ollut hyvin valkea hoitaa. Jo vuonna I946 ryhmä teki päätöksen,^ että tukipalkkioista o 
luovuttava. Se ei ole käynyt päinsä. Nyr on ajankohta kuitenkin sopiva. Erältä lakiin 
sidottuja tukipalkkiolta jää jatkuvasti voimaan. Tässä yhteydessä haluan huomauttaa, 
että viljan kuluttajahintaa ei vielä ole ratkaistu.- Eräs suunnitelma on se, että hinta, 
vapautetaan. Toinen suunnitelma on se, että kun ulkolainen vilja on I5 mk ja kotimalne" 
20 mk kilo, niin nämä hinnat tasataan, jolloin ei tarvita kovin korkeita hintoja. Toi-
vottavasti eivät vaikeudet ole ylivoimaisia, vaan asiat voidaan järjestää. 

Esillä on ollut myös rakennuksille myönnettävän luoton korkohelpotuslaki. Hallituk-
sen esitys, joka on lähtöisin ARAVAtsta. on se, että luoton antaja saa alennuksen brut 
korosta. 

Kajalat Mikä on körkohelpoituslain tarkoitus? Bruttokorko on niin erilailla tulk 
tava käsite. Senvuoksi pitäisi asiasta antaa tarkat määräykset; 

Hiltunent Bruttokorko tarkoittaa vuosivoitosta.. Siten voidaan alentaa niitten 
varojen korkoa, jotka rahalaitokset sijoittavat rakennusluontoisiin töihin. 

Lehtokoski! Merkitseekö liikevaihtoveron alennus sitä, että se korvaa viljanhinrr 
nousvn? On kuitenkin otettava huomioon, että liikevaihtovero ei koske huomattavimpia 
elintarvikkeita. 

: 

j. 
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A s i a : 

ehdotus "Joa' ehdotus -El' 

Alanko, K. A 

Andersson, Gunnar 

Brander-Wall in, Laura 

Eskola, Wal fr id 

Fagerholm, K.-A 

Hakkila, Väinö 

Henriksson, G. V 

Hiilelä, Kaisa 

Hiltunen, Onni 

Huunonen, Emil 

Hykkäälä, H. K 

Härmä, Erkki 

Jokinen, Kalle 

Juutilainen, Jere 

Järvinen, Veli ; . . 

Kaja la , Olavi 

Kalavainen, Meeri 

Karjalainen, P. A 

Karvonen, Juho 

Kilpeläinen, Y r j ö 

Koivulahti-Lehto, Hilma 

Koskinen, Artturi 

Kuittinen, Juho 

Kulovaara, Urho 

Käkelä, Val to 

Lehtokoski, Aino 

Leivo-Larsson, T y y n e 

Joa 

U 

c/' 

Lepistö, Matti 

Lumme, Alpo 

Malkamäki, Aino 

Muikku, Otto 

Niemi, P. O 

Nurminen, Elli 

Paasio , Rafael 

Peltonen, Onni 

Penttala, Isak 
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Valtiovalta on järjestänyt farmaseuttisen opetuksen kor-

keita vaatimuksia vastaavaksi. Opetuksen tarkoituksena on koulut-

taa lääkkeiden käsittelyä varten täysin ammattitaitoinen henkilös-

tö. Koulutus on tieteellisellä perustella, ja se tapahtuu osaksi 
» . • -i 

Helsingin yliopiston matemaattis-luonnontieteellisessä osastossa 

ja osaksi farmaseuttisessa laitoksessa. Ylioppilaan, joka hyväk-

sytään apteekkialalle, on palveltava farraasianoppilaana apteekis-

sa 2 vuotta. Sen jälkeen hän saa suorittaa farciaseuttitutkinnon, 

jonka opinnot vaativat 2 yliopistolukukautta. Farmaseutti ei ole 

vielä saavuttanut täyttä apteekkarin ammatin taitoa. Farmaseutin 

on palveltava apteekissa kaksi vuotta, jonka jälkeen hän voi suo- i 
i 

rittaa proviisoritutkinnon. Cpinnct proviisoritutkintoa vartan 
1 

kestivät yliojjistossa 3 ^ - 4 ^ vuotta. Proviisori yksinomaan ön j 

täysin pätevä tutkimean lääkkeitä eri menetelmillä ja vain pro- \ 

viisori vastaa siitä, että niiden käsittely ja valmistus sekä J 

laatu ovat täysin tyydyttävät. Sen tähden apteekin hoitajalta, 

jolla tämä vastuu on, vaaditaan proviisoritutkinto. 

Paitsi meillä, muuallakin sivistyneessä maailmassa far-

maseuttinen opetus on järjestetty suurin piirtein edellä kuvatulla j' 

tavalla. Gen tarkoituksena on taata yleisölle kelvolliset lääkkeet' 

ja ennen kaikkea suojata yleisöä vahingonvaaralta, joka aina on | 

edessä lääkkeiden käsittelyssä. Pitkä apteekkipalvelua antaa poh-
jan tavarantuntemukselle. Tieteellisellä perustalla oleva korkea-

kouluopetus antaa ne hengen aseet, jotka tarvitaan farmaseutin 

tärkeässä ammatissa. Meillä on sairastavan yleisön onnettomuudeksi 

sattunut tapauksia, jotka riittävän selvästi osoittavat, ettei am-

mattitaidottomille saa antaa oikeutta käsitellä lääkkeitä. Perin-

' f-i il 

1 
\ 
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pohjainen farmaseut t inen koulutus yks i s tään luo takeen vahingonvaa-

raa vastaan. Erehtyä voi f a rmaseu t t ik in , mutta hän ei kuitenkaan 

kevy tmie l i s e s t i k ä s i t t e l e n i i t ä a i n e i t a , joiden varassa on usein 

elämä ja kuolema. 

A l l e k i r j o i t t a n e i d e n yhdis tys ten toimestau^tänään p ide t ty f a r -

masiakunnan kokous, joka edustaa farmasiakunnan kaikkia j ä s en i ä , 

vanhempaa ja nuorempaa polvea, ap teekkare i ta ja opiskelevaa nuor i -

soa, ei voi paheksumatta s ivuu t taa s i t ä l ak i ehdo tus t a , mikä nyt on 

eduskunnassa k ä s i t t e l y n a la i sena j a jonka mukaan s a i r a a l a - a p t e e k i n 

3 

hoi to voidaan uskoa s e l l a i s e l l e , j o l l a e i ole p rov i i so r in pätevyyt tä . 

Lakiehdotuksen mukaan l i s ä k s i e l ä i n l ä ä k ä r i t s a i s i v a t oikea- i 

den ostaa lääkkei tä l ä ä k e t e h t a i s t a ja tukkukaupoista, p i t ää n i i t ä 

hal lussaan ja myydä k a r j a n o m i s t a j i l l e . E lä in lääkär ien koulutukseen 

e i s i s ä l l y farmasiaa , eikä e l ä i n l ä ä k ä r e i l l ä näin ol len ole ede l ly -

tyks iä lääkkeiden k ä s i t t e l y y n . Täl la inen ehdotus on^farmaseut t isen 

a'nmattitäidon suorana is ta väheksymistä. 

Hyvin j ä r j e s t e t y s s ä yhteiskunnassa hoi taa kukin ammattiryhmä 

teh tävänsä . Farmasiakunnan toivomus on,, e t t e i v ä t s i l l e kuuluviin 

t e h t ä v i i n ryhdy ne, j o i l l a e i tehtävään ole koulu tus ta , ja farmasia-

kunta uskoo, e t t e i l a i n s ä ä t ä j ä voi hyväksyä h a l l i t u k s e n e s i t y s t ä 

l a i k s i ap t eekk i t ava ra l a in muuttamisesta, koska sen kau t ta e i saavu-

I 

t e t t a i s i o l e t e t t u a t a l o u d e l l i s t a e tua , mutta s a a t e t t a i s i i n vahingon- H 

v a a r a l l e a l t t i i k s i s a i r a a l a t ja o s o i t e t t a i s i i n f a r m a s e u t t i s t a ammat-

t i a kohtaan väheksymistä. 

He l s ing i s sä , toukokuun 8 päivänä 1949. 
I 

SUOMEN APTEEKKARIYHDISTYS 

SUCIvEN FAmSEUTTINEN. YH-
DISTYS 

SUOlvIEN FARI-IASSUTTILIITTO 

YLIOPISTON FARIvIASEUTTIKUNTî  



AJ^oJ, 
Lahdessa toukokuun 16 p:nä 19^9• 

Arvoisa Sosialidemokraattisen Puolueen 

Jäduskuntaryhmä • 

Pyydämme kunnioittavasti Eduskuntaryhmäänne 
osallistumaan edustajiensa kautta v, I9I8 murhattujen ja näl-
kään kuolleiden punakaartilaisten muiston kunnioittamiseen, 
muistojuhlassa, joka pidetään Lahdessa kesäkuun 5 p:nä 1949, 
Hennalan veijeshaudalla. Mainittu juhla, joka on tarkoitettu 
maata käsittäväksi, pidetään v:n I9I8 punakaartilaisvainajien 
yhteishautaan siirron sekä muistopatsaan pystyttämisen johdos-
ta» Edellä mainittuna päivänä (kesäkuun 5 p:nä') kokoonnntq̂ aĉ  

< — • — ^ -

klo. 10,00 Oy. Työväentalolle, Savonkatu 7f josta kulkueena 
siirrytään haudalle. 

Samana iltana pidetään iltajuhla Lahden Teat-
teritalossa. Myös iltajuhlaan pyydämme ryhmänne edustajia osal-
listumaan. 

Mahdollisesta juhliin osanotosta, seppeleen 
laskemisesta, tai adressin esittämisestä pyydämme ilmoittamaan 
kesäkuun 2:n päivään mennessä osoitteella: Juho Rantanen, 
Lahtit Hämeenkatu 21. C.9,, tai puh, 3880, 4652. 
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Lahden Työväenjärjestöjen Yhteinen 
Mui st o j uhlat o imikunt a, . a;. V. / 

Juho Rantanen. — Toivo J# Savolainen, 
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ZaatoQdMttMB ToUltMirea IM JOB tyOtttt^yAw vaokii • , i». -» 
OTet üalm ialspln laonlêii aiomattikaoima^eiitollij ot JftUam 
palDltatet ttäntjfiD&an TaltlOTalAan paolaant kuolaatana&iia 



koht» lo0 t8« »«D JolidMti , « t t a r a u t a t i ü i a l l l t M jftrjeetelmai» 

I t M t t i U A l M U f t •atel l l l tMD«ttf t ia HA t m n n k M t y o t t t e l M 

lukiaatrM •«töllij» to fcMÉntf 
• I • ' • »4 

Rwt»U«teUitw «1 •li«itk«it mpmutM ktliiat«« tahan 
• . . . . , 

SliktntMMtifc mtttt» «Haa mvUtMt kolJetBonateat eiv&t m. 
tézkMB p«itt lilktnnakastBaBnlMl«» joit« «sstt rsuteUohalli-
takM I w r j o i t t a n n kaiii»ttaiMttDB«B lllkfliiteon «ibduitsmat 
tappiot AB poitottftvt T«rotttk»3lji teotaiU» jrloiailU TaroiUo. 

** • "i. 

T o i » 1 to p m l n p kan r m t a t l A a l l i t u w w t a U a t ava l l a 

ttieaa M&attlkaaraa-^att tol l l joUla maUottaBialM baldftn tähän-
aatlaan ammattinsa ha r j o i t tornia an» manatt&A r a i t i o Ja kannat 

• * 0 

saunnattomat sommat r a r o t a l o j a Ja s i t ä p a i t s i a u t o i l i j a t p9 rhei-
• • 

nam a a a t t a r s t Joutaa Jopa yhtaiskannsn tnoUon fsrasu* 

Qn ffloistattoTSf a t t ä ammatt iautoi l i ja t oirat y t e i t j i s y r i t -

tal iäiayyden pohja l la kah i t t änaa t a a t d i i k a n t e a n ai ihan vaihea* 

aaan «Isaä sa m t on Ja k a h i t t ä t a t s i t ä adal laan tarmokkaesti, 

aiTätkä Ola tähän lort&BMt yhtaisknnnsn apas Ja takaa» vaan 

paiBYaltoiB OB iofiMio* ottft autoliil&eiuM on ollut Je on edel-

lotB mita mtdliiin TorotaÍBOl>Jokti, jonka mak8Btt8n4Mt on 
jatka«Bti aaiytotty Báti raakaiianot moniaflftMt niin Taiittönat 
kaln vaiUllBotkiQ rerot* 

JtolauttMB-Aioliin ne mlljoonion markkojOB tappiot, jotks 
n7tteDnin Irick̂ araibaoMa olera Pohjolm Xiikmne Qy. on toi-
Rintansa aikana v a l t i o l l a a ihaut tanat a i i t ä huolimatta» a t t ä bg-

^ . - • - • • -

no tu l l a y h t i ö l l ä o l i PohJ oiŝ duoDSSsa t i l a i a m s n« s« välirauhan 
# 

a i k n a Ja aadan Jä l to ia inä vuaaina sova l la t t sa aivan apänormaell 

san kork i i t s knl ja tuaaiksajs» saidan a u t o i l i j o i n oUassa a a t e t -
» • 

tyat liikOnmtta harjoittaiDaBta, ovat anuBattiantoilijat sita mi 

«tu TaltioB harĵ ttm« tsnnattaMtteBM UikOBtM« tokajl«« 
• - » 

Mifiivat i « «l idot ta tMtt « i i t ^ * e i n m t a U e ^ l i W k B o U a -

k a n o l i a i B Í I U B «jgrt« mimUm muAom» y v i t t t a jatfcM a i i t a , 

BILDB íohjolm láifcaBBÍ 9R» •• TETEITAI LOPATTAOBI« 
• . « <• * 

Uitteai* «laviBt«. totistnkBlBt« Mir Hai* «tkt «natU- / 
» 

kaorna-aitoilijck ovat tahtto aatl maitteettaiMti koitaBoat teli. 
tarOMft ja n»htn Tiit|ton voltBnee.Takttatta«« ettA aa ia taliai 
raatekin taptfitiBaBB« e l l a i r a t rvltiflii Fleiatea roroleB Mjrttoe» 
perna tavat ouiumi teJknat Mkaate aan« etta aa t o i l i joille kBy 
Bäbdottomaksi anmettieBaa jattaimslls hankkia toiDaeotolo itsel* 

I 
l aan Ja parhaallaan« 

Buomaatoiflma ssmsUa T«Ein n«s» kq̂ vauaaisto« J o i l l a kai* 
Jatotaan Jatkuva a t i matkuatojia ilman ssisnooMistonlapss« &m 

* 

l i n j o i l l a on tarpaaka i vaxainidsis l injsvaunoja» on a m o t t a 
ki9pire«Dail le henkilOiAan knl je toa t ay t tB t a rpae toa te . 

Esityksamma taaks i ähaiatcuaa kannattovaisoaslsskaliisa ' 
- • . . . . . . . 

kaonDa-^aatolla» Joka osoi t taa» a t t ä r au to t i aha l l i t uka tn sovalto* 
« 

«LUa ku l j a t aa f l s lvu i l l a liikennOiminsi an aa lväs t i toi^iollista» 

£daUft sanot taaa v i i t o t a n toivoma» a t t ä v a l t i o v a l l a n 

korkasmmilla p o r t a i l l a myönnatääa aaiamM o i k a a t w J a aatatäAa 

a n m a t t i s a t o i l i j o i t a vaMLngo&tjtavat mia la t t äaä t kokei la t Ja hai» 

dän l a i U i a a o ammattinsa ha r jo i t t smisaa tyrahdyt tas ls« Ja r i i s t a « 

misyri tyksi t» koska s i t s n yhtalakunta vapaatua huol tonss t s maaaaa 

tapaukaaasa l i aään ty fää työttömian Joakkoa» saa hnimaavat summat . . . . . . . . . . . rerotvloja. eikft tarritse kalttaa y l e i A l rareja y.Rm tappioUi-
. .. . .V. 

aan aatol i ikcntaan koa taanuksiia* 
• ' - - . . 

HelAngisaa , 17»6.1M9 

VäA^ 
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Tunti an Oulun ja Lapin läänien ammattiautoilijain 
hädänalaisen asemani mita yaltiovallan viimeaikaisten to i -
menpiteiden kautta on yhä l i sä t ty , yhtyy al lekir joi t tanut 
l i i t t o näiden läänien ammattiautoilija In toimesta tehtyi-
hin oheisiin esityksiin sekä toivoo asiassa valtiovallan 
nopeita ja r i i t tävän tehokkaita toimeqpiteitä» 

Helsingissä, 17 p:nä toukokuuta 1949 
AMMATTIAUTOLIITTO r.v. 
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jaljixrnSkBen J&ljennOtt 

i . 
Eotta Taltion rMtatiea kMmpauto« orat alkMMl 

•maUSmalsMti knljtttiaoMfta totar*a kBlJt-Mcfi» Önlun- . 
KvoMMA linial l* j ^ a uLla allu&Mlla joka «4 
]i«Mt&ayt pah*8iaiiata anB«btiaM«»lllJ^ Ja liikkaUea 
kMkMt ssattamlla vuikk^kmmm^matmttUiA^ 
dAA p «rhMnl tBloulslllswtl TaikMan aatmaafw XiikkMnl^ 
adivi kanaalte plUA psate*ttiman nBattlaatolU jolta aopl« 
« t l l ^ a kuljottMaM UikkoMoeai kalkoo tavaraa H olüi 
8l t t l a i e l ^ ott& yaltloii raatetalden autot Baisl Iqpat«* 
taa Illkeiui01ml8a& Oulun Kuusamon linjalla» 

Kuusamossa^ toilkokunn 11 paiy&nt |949« 
KORTSSAUil Oy 
KUUSOBO 

Sp# 3. Kirtaealai, 
\ 

Jäljennöksen oikeaksi todistajatf 
ikUna^Liisa Pouti IBkeri ImLrLäU 

san j&lj^innOksasta oikaoksi todistaTaftt 
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tMnatf" «̂TO flel^A^OBi iioi#I«T ailaos 
•mrlxrO Altjiu^^t'^^ n^ftiseî ^etliri l̂ teaLBioiî ^Amai 

» 

ao ajiot aLI^bIbiOjb alla aqoC slUtall AOffistunri 

aeJ^leaUill st ulallllotMmMltisioaB stalmajiBJiBq tinA^tMiBä 

-Jtoii OBaaulojLilMq MlIsma&tAoa ^itoesi 

laae^Jll^ ^asamas OMejUsv Uboa 111 aJ^oLsi ämaeaiiTB q aML 
silotllloiMl^rt^mm ojsnnBiiiBiiiSlJBq aUlq etlMoaat apie 

nelo Mt aMtJnai nellai ineeaeeillil rnitq/Ktx 
0 

-^eqol laiAB ^afirA neMe^a^xra^ iioi^Iay Uta ^ä l̂elm Mî la 

^ I l a tn l l aoiOBajJifl oalxrO Melmlöiiiiejilll 

ÄaBviÄq I I a^xriOiUioi âaeoiiiBaxiJJl 
iLHiaaTEo^ 

dffiSQjjirl 

xtavs^Blboi iB^d^ilo 

A^lrlai. IraMl aeiklBltiiol aaliil̂ anxiA 

mm 11 ffiift 

I 

?BtI tvli^xm tn laottsmt kulJaflik««iiM ayO« km^ 

enoon M t l Tiedon EvinDiom «atol l i jo i l ta snelOEaMoUiemidet 

olka hollia näin olion jiULei tyOmohdolUomkBi^ TMTontoon 

hoidon Piikoiden toimoontaloa oakft Toroimoicoilcykyft« ^^^^ pidAn 

tarko&nt oitoi 7 Stn knljotitt:oia nlotottaioi tinno m U roon 

poikkdcuinon ontoin jat oaoiYOt no odoUooxfcin hoitoâ ^ 

ho ovat rooaikj^onot hyrin hoitanooty olfct ko« OBnattlknnta 
J&iai tyettOBfikaU 

Euaaamon Talooakaappa Oy 

pp« Ib Hannua 

» » JU.jeaDek8«n oilceaktl tedlaUtra«i 
imu^llisa poutialxMi I x t T i l e l T i m 

JftlJeimakBMi jpijemflkseata oikeaksi tedlstarfttt 
Juut- i^ArvM^, k ^ C j ' J&dCUAMAA 

\ 

ti 
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i ti^XfmitSBi aolilBr ¿iliol 

«xnri aörffi «aMaj^i^f tlii^I ^uiu^^alir MO^t^l lut aabpj.^^ 
#a&»ralXlQÄjteffoiaM j^IioU^-to^^^ aoasaiorl aotely itaa aoooBB 

nes^aaiMMT .$ia:iffiialllQbdMmöit ialiSt aallQ aIJlUi alliaii M^le 

nAbla nê rat .jYr^t^aiteaco^saT JOos Molffta^OLlQ* afblailä^q oJUlaxf 
oaiT axuUl̂  lalj^^etolxi alaiii/^a^Iiii a^fi Y la^^^ 

a^lot «aaiMod fxliaaalla6a aa ^ATlaaa tatillo^xxa iidiiavab:2lJtlaq 
siOM^lSi^mtnB #oi[ JUle «taaaa^lod alY^ #eiiaminf:3ilaoi;Y tsvo ali • - ' V- ; i. -i '«'ti -j: ^ 3 

. r •i-, s 
i M 

^iBMMttöli i»lMt 

lO aqqitaJujaLil^VafiAa^irl 
vhiiaH «V ^qq 

itara&hli^ imiiBejiio aeejfiaOBtlM 
A*iTlaiI «iilaitxroi JsalU^iMA 

= 

y jMyjSXJiyji J j 
lajmejUo ¿taealOmat-^^t naalOoaaU^^ 
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AULJennaa JAljannakaaalti 

i H A T 1 Of • 
Kunaaoo 

i 

Kunaaaiai tovJc^nnn 11 pint 19191 

11 

.1. 

M 

» 

PjVmOaU taMame tuoda «la^lBHkal aanracraa« 
* . . . . - . - . . . . — . . . 

Talflan BautatlaiiAtttoikui jatvkaan alkaaaaa kuljattaMan 
Ouliî CQiiaaDon t&UIIA Ja laiMclaaaa rahtlpalkan al ia aUiaiaakai 

k, <• 

on 8« Bilii jaHrmmmMi MtollijalB kuin Ulkk«iden kMk«n 
f 

hcrfttt&iv« hiAl%«timl8U» 
UlUaaona kaaittBä 9 alnnyTmalia Ja pläliika on Kavrnam 

" ' " " 

mon klrkoU^ Jdndumma kalattamaan tavaraa Onluata noin l«oootOOO 
I - , , 

kiloa TTiodaeBa« Tflm&n määrän on paikkakunnan autoilijat Ja l i lk-
i. M »v 

koen omat autot pjatynaet taii&n aati auorittamaan« Byt T«R«ltn 
' . . . . ^ . . 

laskiaaaa autorahdi^ olaooae laalcanaat, ettft liikkaan omien 
autojen kuljetua kfiy kannattomattooakai. aamoin paikkakuntalai b< 
ten autoilijoiden» 

- • . . ^ 

?iitäten flieoleraan tMtvme twda Julki aan, että 
V ^ . V , 

paikkakunnan autoilijat pjatyrtt tTfdyttttoltn palkk*unnan 
tsraran kuljetiflcaet kohtmilliaalla rahtipalkalia. Joten palk* 

« • • 

kakunnan autoili Jäin etua kataoen kelioitaniiie T^B^im lopet» 
/ 

i f 

tamaan ralxti]culj«tika«n Oulu - Kviaaaon TftlilU* 

A E 1 T 1 Oy 
(lalffla) 

P*ka iMiara 
Aljaoaftaan oikeaksi «odlatavfttt 

Aona-MlBa poatialmn Idcari UH-tUkg 

lennBkaaeta oikeakai todiatavit: 
IflX 

j-v i 

I: 
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»MTSJBlXreS Bj&QDt 6i&0cybiU# Jl^sönci^l 

MltdMr a^mt^^tlsit SBBasjUs rie8jUiUtlsfJUiotJrJ^\9ltJiSjJs3 aeliilsy 

iBiosLoiila alin oBtLsqltäiir saseliLBsl a^ AilUMr aoc^iiarX-xrJiiO 

MJa^ii adLl9jLMlI aluji a lBl l l lo^us muttunlsiaUsq Alia e i no 

^ e l ^ ^ t e l A u i t fviMtSMmi 

^bbsjoI ne î t iUUjSm^ f̂lxnrifi t U^t laJ l l t o m e i l l U 
; • r ' 

ooo.ooc»! aion mSbu£jjO astavst OBsmftaLj^ «jumiJbxfol »alloilxt^i nom 

- I I I I «t itjsUIio^iTÄ xio aiJT̂ öJIffl oA.^ ^Qaelimiv MOlJji 

ml^KJ j-^H »riiBAiKBifiMiOiJC 1^8« aMdAt teeai^Biq^ toSssa tsmo aeeii 

aelLuO aeelllll Mite ^ieaae^iasl ^aaelo .niJ&rfjsio^xjB Äeeöl^isBl 

-fi nJtOiJiB ^ia^lM^o^t^sm^^MaoMJi ifkjL Hisiellsil aelo^isa t 

jieJ^loU^-to^xTA not 

M&^e ,nea laUiirt MlmS $:awBi3ämt auar^l^ili M^M&liy 

-jaaq[ Aö^ot BlUBilluatd^l ^eaJ^^feU^^i^ xlsuto;^ 

-#egoI asA^H^Y fleoaiai air̂ Te ulatl l larxia aanoiiatBl 

tAIXlliy CLomnmil - ahso MB-JiistalliiiLltdMr naamat 

%0 A V A H A 

(dislal) 
ayaxiA sjiM^ 

ttaYai^slLot ie i f ie i io xiesiOiiiieClJil^ 

i J i i v l a a lie.i^I oaalal^xio^ aalll^cmÄ 

araiTelboit lajiaejilo fid-aeaiönneUJit neiJÖUuietlJi^ 

Jäljennös: 

i 

Taivalkosken kunnanhallituksen puolesta todis te taan , 
e t t ä paikkakunnallamcie autokanta on r i i t t ä v ä suorittamaan t ä -
kä lä i se t kul je tukse t ja on työttömyyttä e s i i n t j ^ t paiklcakun-
na l l a kuoma-autoi l i jo iden keskuudessa huomattavassa mittakaa-
vassa ja onnestäänkin, mutta nyt öi täkin suuremmassa määrässä 
on uhkaamassa täydellinen työttömyys kun V^Rjn kul je tusosasto 
on alkanut l i ikenteensä maini tu l le paikkakunnalle ja polkenut 
ku l j e tus taksa t a l l e kaiken kannattavaisuuden. Taivalkosken kuor-

I 

n a - a u t o i l i j a t ovat huolehtineet tähän saaidca kokonaai kaikkien 
kauppaliikkeiden j a yks i ty i s ten tavaroiden autokuljetuksesta 
Oulusta Taivalkoskelle, mutta nyt näyttää olevan kehitys kul-
kemassa s i ihen, e t t ä h e i l t ä r i i s t e t ä ä n tavarankuljetusmahdolli-
suus kokonaan maini tul la k u l j e t u s r e i t i l l ä koska "Rautateiden'* 
kul je tusauto jen lukumäärää on l i s ä t t y j a l e h t i t i e t o j e n mukaan 
tu l laan v ie lä lisäämään huomattavasti kuluvan kevään aikana® 
On suotavaa ja to ivot tavaa, e t t e i näin t apah tu i s i , koska t a i -
valkoskelaiset automiehet kykenevät huolehtimaan kaikesta au-
tokul je tukses ta koO. r e i t i l l ä j a kun kul je tukse t tapahtuvat 
ta ivalkoskela is ten au to i l i jo iden toimesta ,ni in tämä on, e i a i -
noastaan aoO« au to i l i jo iden vaan myöskin kunnan edun mukaista» 

Taivalkoskella,toukokuun 16 päivänä 19^9o 

Kalle KarvoneQp^ 
Kalle Karvonen, 

Kunnanhallituksen pulieenjohtajao 
Leima: 

Jäljennöksen oikeaksi tod is tava t : 
r 

/ 
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JaijtnoOat 
/ 

... - .. - . • . ») 
jouduttua mkyiiMa TaihtMatiiM Taltion rautatolAoa rfMyt* 

tyt ouorittamaaa kuljotiftaia « l i l a aatoiUaaa 1 m w Tai* 
TaUcotton Tiokraaatollijoldan 
ooaraaraat 

Innan sotia t^pahtnlTat kuljotiftoot kokonaan TalyalkOB«» 
kollo paikkakunnan mokra^autollla ^ adtä Ulkkoidon o m l ^ 
autoilla Ja tulivat kuljetillcset si l loin hyrin hoidettua ^ jota 
eeine v&ile oylk&an^ koaka autokanta paikkakunnalla on t a l i t 
kertaa noin kakai kertaa aunraqpi kuin ennen aotia* 

Kasltjksenme en, « m Jos knl jc tuole t kib i t^yrt t s i l -
* • • « - • < . 

han auuntaan kuin ne viiBe aikoina orat kehittyneet eirat .jk-
ai t j iaautoi l i ja t wol saada kuljetilLaia kannattarttai Ja on 
heidän nain oUan luoruttara nmaliataaA Ja hakeuduttara mui» 
hin anmatteihin^ ^ a taas Jo ktiko Iklnsl autoilua anmatlksoen 
harjoittaneille on Tsrain Taikaa kaj^tanoOaea toteuttaa« 

» _ 

' . . . • . . . . 

laiTalkoflkella toukokuun 10 päivänä 1949. 

lAZYAIEOSSII OSQDXAHPPI u U 
nimi qpäaelTt* 

J&lJennBkaen oikeaksi todiataTati 
/ä ^J^^Oi/ut^ 
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Mhtotaiasr aoXtläf aeneoaMJllaT oaoali^ aoiiirAoot 

¡lijt •amaaBl OBallloiM, alllm *kB»t9ilat aaemttlxcBa B^-^si -..A «-Ji •'f"--" 

vJi' 

•agaaa«ai«#Jtaa< aieöaaui 

-BOitUTlaT XtMflOlOi Il»fl0il 
«IIliiio fl«i>l»i3ilix 1*8 , «XIloiM-ATiooT iii^atajtÖB« ellei , . . t-

»toi , aaiMtod alT%fi aloilla isaÄxistlifi/«Tl-toi et eXI2eiiw 
- % • • 

lIlAiT flo MilMaa£J:^tilM(i «iaoi f£iMM:it%^ tlUqi OM» 
> • « 

.«W08 aeime nioi IqmvoiB Msfui leiel xii on aeiiei 
4 

-118 toloeaftlai aot liie ,oo eiaB»8it#l8aa 
-il.iiyl» i«TO salojlle ««IIt »n nlJ»! aeeiairxra neii 
' ae «C leÄvaiiaxmal alaamietlxfi eJbeea lor ietUCloiÄBB^«*-*« 
-l0ffl «TeiiBtoeiBit «t aee*9ttBam mrsittmal eelXo nlJUi nibleri 

a^eail^eai» uiLictM moMil oioi ot aee* eJoC ^meiieiOBB alil 
Maeiim&i^i nle-MT no •IlleaeiilotiBii 

äflJSTlÄq OI xurxfaieiHO# elleateoalLBTlelt 

Au^A^uueo maBonAvui 
.j3Tl«8j3q|» Ifllfl 

itBfBtBlbot laJitilo 

OSOUSKAUPPA xl. 
Fostl- ja sähköOBoitei 
fUdasjärvi 

PtidaBjäxvl toakokaan 1} pinä 1949t 

I^ryimöstä todlBtamme, että PUdaajarrm immattlaatollijat 
on toimlnat paikkakiumallamM llikettänoa tTj^lyttäYäBtitlaljttakset 

on suoritetta moitteettonaetlt elM ai tään yllhintojtt periaistä tai kis 
konista ole esilntyoTt« O l ^ e sitä mieltä» että täaä JärdeetS igrstjy 
saorittamaan kalkki r^i ) 1 mmft esiinlgrvät kuljetukset9¿ot«i on 
ajan ja käTttöptäoaan tuhlausta jos kuljetuksia jritetäln järjestii 
jonkun toisen yhtyaOn niaissä ja sillä riistettäisiin paikkaknntaaae 
ammattiautoilijoilta heidän ainoa toiaeentulonsa«' 

Pudasjärven Osuuskauppa T.l. 
Kalle Timonea 

- i 

Jäljenziöksea oikeaksi todistavat! 

OCciArU^ 

t • 

• ieTlff"!̂̂!!! frillt' . J 
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ao mt(>ißtBQiistßlSJSl ti^ßltw lemsmlíwrnrt^Jt^íijPbUML mmat^lnouc 
fl^^etJ^ Blaiistelljíi aol BtaMlslut n&aol^öttx^ s(; OB^^ 

efflg$a»mat62bLtjBq attatèttnitalti ¿ I l l a B a a l ü L b i o l l i ^ i i x ^ œ a l o d ' auiaot 
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^mUimtin 

•ti?- iîHllAÄtiÖ'.̂.. 

jfcvx̂ta/iÄL 

"neäa&m flBmmotBÄtttl öXo filallthiq o&B̂la ^ 
SvB̂tJtii: alaxBt MtMa^löJtm ao aen »ar 

- •»•«aliiirHXrf •̂tXlÄilÄq̂afiÄiiiî̂ f̂̂̂ ^ 

• • 

MBBO^Sfi OJUjBjbL 

vs '. -•>, 

• • . f . • • • ' 

l33Lt.»3[lo nesiiSiiCEe 

: •. I 

i , r «c 

•BBMi 
Tsimsm AHOBJOI 
fsdasjlrrl m«Un 41 PudasJlrrl, 18 ptM luihtikmiU,39«« 

mt«a «»UirtaMM̂  «tU SvOsaJirr̂  iw«ltiwteUii»« »«ytA 
kuulorat ratolUJ»« «rat toisittanî  kalkMilMtaiM« knlj«%«k-
8«t molttMttODMU Ja kohtmlllallla ti|̂wllla ^ TDoalkjfMaUa 
ajaa Ja ukan«, Cttt h» aft«!!—Uefa pjstyrit In»l«itlM|aB k«ldm 
alaanaa kmlnrlilta tahttrlatt |a ̂ jetHkslita» J»taa kialtiketfi» 
ne on, attt nitltn vaala yri IjjiillKaila tarvltsMBaan k»a« alal» 

•* ' »» * 

la oäilli ««adnllla» 

TSUKSa imiB 

J&lJeimflkBen eakal todiatavati a Reeksi 
- Sch^i 

/ 
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falJeimBB j&lj«anQk0Mttf 
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\IMLB . o a oMBmBtlYTBt M U u f ^ A f ^ r i Älemr oMBtlm I#ie .no em 
^UlirtmB AlIUlo BI 

,> - i l * * 

niOEi ixejiiuar 
«JBUOdA olM 

.7 < 

\\ 

tyymeiU todittttMOL M U K m t n o a k w a M aluttUa 
MtoUUtionttU hffrjolitKrllU |kti«vl»iUt kwniti»rato«P 
oniiUJilU OB ollut ksullvoiitolita ajojta^ 
Tthfydtn Ukls, B i U OB Jo Tuodofi U M kovtttalroota BMkk» 
llBiBivt SO «olkkai kOB TOltioflrMteUot rrst ryl^tyBoot haar# 
joittttMoi kiionia^autollikoBBotUk (tmraiftiiljfliiBto) Ovlxmw. 
ts - KmBaioofW 

Ajoja ki»nia*aii«oiUo OB ttilU alaa ollut Ja tuloo 
ol«aaikiB muBteiklB rliitMttOAlkai. mlBki Tutfkal valtloB 
rautateldoB aatokulJotiflcBi| JirJoatimlBOB «IBBO OB ollitl 
tarpeotoBta* KtumaB aluoelza kiionia«autolllkoBBett|L h » Joit« 
tann̂ t Btttottculjottajat Joutvrat äunrakal oaakai Ja usolimat^ 
kokoaaaB tysttantUcsi« aiktU Valtioa rautateidaa autDkiaJo« 
tiftaia ttaao tullaaa ll8äiaiäa# Aaiaaomälaot porhoot Joutu» 
yat mainitusta ayyata anoraataaa MdftaalaiaeoB aaaaaa Ja 
ToroflmakMkyyyttoialkBl Ja oaaaivltlUäB jhtel^uanalllaoa 
kuolioa rarsaa« 

Kuoattiolalaot kuoma^iutolll Jät orat huolditiaoet 
tahäB saakka koMssskaikklaa kaqppalluKildoa tararalxtknl-
Jotuksosta Oulusta • Kuuoamooa, mutta ayt näytttä kthltys^ 
olaran kulkonasoa slihsa, ottä heiltä rllstotiaa tararaia^ 
kuljetus malidolUsuiis kckoaaan maialtulla kulJetusreltllUf 
koeka "Rautateldea* kuljetuautojaa lykmäsrt oa Usitty 
Ja lehtitieto Joa miftaaa tullaaa Tleia Uatamiäa huomattaras« 
tl kuluraa kostaa alksaa» oa luotsraa Ja tol^ttaraa^ ettei. 
a&lB t^^ahtHil, kotfca kmsamolslset automltiiet pjstyrat huo-
lehtlmaaa kaikesta taTaarairkiajetttsesta k*Ot reltlUa Ja 
kuB kuljetukset tapahturat ktmsemo lal stoa auto 111 Jala toi» 
mesta^ alia tSmä oa el alaoastaaa a»Ot autoilijaa Taaa . 
myOilclB kunaan edun mukaista* 

Kuusamossa^ kunnantoimistossa^ maamataiaa toukokuoa 
• päiTSLaa 194f» 

Kvusamoa kunnanlallitiAcsea puheeajohtaja 

^ a n i JosBila 
JUhaai nssilS" 

Jäljennöksen oikeaksi todistoiat; 
Aaaap^Uisa goutiaiasa Irkeri leiviekft 

I 
f-

\ 

jaijennOkSfn jäljennöksestä oikeaksi todists^tr 
t ¡'M 
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lÂ aeelOnjiet-̂ JIIt aOnaetlill 

JfiljtnnOa Jälj^nnOkSMtat 

I „ 
} 

^ «Utaula smiuwj[ noamaimi ^a^MBUot MtBOaaxzi 
^aotamrnMmmt AUlal^toil MlltmtHxiiiBilMtosm^illloiM 
natoCa â alotflocrXlaffAi tollo no aIXlta#aiiso 
teeniidit tBrc telisisrMTaoJtilsr ruroi ̂astiiiaa aa t̂ âxuiail 

täoaoBBml • st 
aalxit et ittilo atiLa illJMIt ao e l l l a i o t A ô  . 

aolilev iâ OiJT ajioiin .iajLSmÔ fMjnMfilli nljtietuirm nUis^mic 
fffllo ao 0iinMt fiMiifiBfĝ trMi iaâ fKr̂ atXxriloriia aoJiUMsfsr^ 

-̂ lotxsii aXIeaxfla asnasrl ^stao^eeqist 
tJBi^Meair Bt lalaao lariatrue #a7v#uot #atâ #dtIxr:iflô jra tfrat 
-etliiiiô Ĵ a aoLlefB^vMt aoltleV lljiim îaoUlaÔ Ôl̂  aaeaolo:i 
•xĵirot ̂ 'eaifiat :teal3moael9^ ^BdA^bH oaallurf aoaM ala:to#< 
at oâ iBsea aaealslBaÄh&d a^tauroua MtasjiInl^m ter 
aBallLmnaisiLBi9täi naai^lqaanae aC 

.asatBY aollouä 
taenltdalcad tMYo tsllllo^ua^Bonoisi taBlJnIomBssox 

«Ix/iiaiaiaYâ  riê l̂ lllaq(|cral naî ijiiai a&iioräô  al^aa aîrUÎ  
AB^tzAn i^a Bt^Jim ̂ noomaJiJJi • â axiljjo â aaait/d'at 

'̂ olaiarat aiiMtetallr Btlted BHb foxilla aaaaiaoiiXi;:̂^ aayalo 
ÂlIl̂ loTftx/ĵ dtXxf̂  aXlJĴ iAlam (iaaa0l03[ auDalllohdBm arĵ etlx/if 

^^^¿all ao AtB&mJSJl naCo^^faair^ailxri "na^la^atoaH* aodBOi 
-aaTâ f̂ aisociii nBBmBBBlL AloLr naallxjt DMBiiim aBloteltltdel at 
.lâ â at aarâ otja aQ « M B ^ iUUim oaTJJljJoi 
-ouii ĵ anifafq ̂ axiei.nô na taalBLoLiBSimi sMoii RIAA 

at ALiltlat ataaliai aBBaltdal 
«lo^ alatiliOî î a nâ alal0c»ajjiii taifxr̂ xiagâ  taa:>Uî8tIxr:ii xuii 
, oaay n JBtlliatxia •©•a jica#BBoala le no aila ,a#a9in •â alasUrm assbe OBaaffji al^O^^m 

aDXfjioiiJo;f afllatfâ oû am âsaaf alailoĴ naomrii ̂aaaoineaxixrl imjSTiJäq 9 
k. 

dtatiiotaeoiiiiq aeajUiiUlstciBamjl aomeeml 
Bllaasfl Inâ uX 
allBBirt Inaxiixt' 

Jâ âlvletl ireibl nenlBlfiiô  aaiiX̂ flfl̂  

• «favâ fsiboif la:Ma93iio ÄiaaaolöaaatlÄt naaaiönaatXÄ̂  

.•:7 4 •r »J, 

XfttM todl8t<^ «ttt HnasaBoa ««tUAatoillJftt yyalyy 
f 

rcMkMD «minB «BlokolJvlikMt nrlttM»«» taUafleUleeetl «AnU 
Usamln kvln Td.tioa irratot«iAMi aiUA jm ralM»« Jelk« 

f 

m*8«ta»B piiklukuuMii MtlDiliJoilU jMvtt paikkMiMlU i* 
avtelliMa p«h««iMA imit» toi«« tmrraAiks l* 

MkaiitialiiktBtotB MsialiaolmiJMA «1 Pia nai rfcMn ajan» 
I • 

kohtaliMB pttaMLlla hnomloon mkylaan IjfTltlnji at 11 antiM^ Jnl a 
pn arlkoiapaii qft kohiiatnimt Umän alan antolU^iliiab OiOim' 
tamädcln alaa joka pn paa anoman kanaaata aaatiTa aamat olkpodat 
kuin muatkin kanaalaiapt^ «l̂ kt mrottafa raition «atelta alhpat« 
tomaati llaaOMLa tySttOmyf «U, kntan nyt on tavahtnmtt 

Jäljpnnft? 

EQuaamosaa^ toxdcoknxm 11 paiy&nä ]949t 
Tainfl Henrik Birt>arg 

Zaiqpplaa smiaaBp» Lplsa 
te • w 

ScBlAarg 
gikatavaaUlk« 
KvBsaDO puh* US* 

JäljenoBksM oikeaksi tedistarati 
Anna-lilaa gputlalai Iifrl LalTiifci 

_ todlatafati 
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« M !• r i # » aotasmá oíS»mt*o mmutáoi 

^ smánO ^ I x í l o t l l l t t o a iuí£4i a l a i # iamt^ihá^i ao 

tMssm atBiñB9 míumoom^ Mfioffi m o ao da ia olitaJixaö^ 
j; í - ^ - . ^ 

-^etáia atX(3tíat aoUlMT •rmii9rsr Maüm ^t^aiAlmaüBJí nljítmm aixraí 

^tmutdsqei no t f a aetifi l nf l intf iwl i Mmjdo^ 
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QBíBBimji 

¡ts^a^lhot iBiífiéJllo amajiöimetlBl 

MMalrlad I w j í a l m a U l t i r o ^ salíl^^snaÁ 
W i d a i B i i M t l i l l 
T 5 m i T o \ a BükiaetlJSl 
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k t l a o B M , k » * a ha 

I » l l U a « l l « v o h J W B M l l « ^ t f h t v m n r t k á l a a n l o k v l j c t i k s « 
J o n d a t t M m k i l s M B T a i h M a M i i M T a i t t o a BaaftatalAaa vyklycaaft k l U 
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n o t t l » KUB kOyht ayartcanta a a t m o a a taravaa kinnaaaa a a o r i t t a a 
raht ikaatanmkaat» l i e a e « ayOo a i r a a o i k a v t a t t a a v a a t i a , a t tA r a h » 
d iHralJat i f taaata aaa&at t o l a t a i O i k i a j U T f t t aaa k j v i f c a i « ' 
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lilMéinflMtliit ñtim^iUi 

mñilfstQilMMttm ñlbám̂  omynstdBqMi tllMoiAUoS •Il̂ alIIlol 
«111 QBhleistisMíl a^ltláY MaetaeedJLiT m9%ñl%tví Jm^tahaoi 
. oMÍIm ^BBOMl aâ lotiamî iMüil̂ íxi« M#8lf#laif MllB aaemlUq 

tSMimMW99 íiiMae0tlqll0lm Mosm mímmIbm 
MAtitoMq ass&Bilsst aUUmr smttí^ná aMAMstffmS noltlsv 

^lU Éuumu^qíj: a§IUtldMr 
MMmrmi M^^atXxrl lar aaB#t aMMé$ÍÉ iW^U fSeacaUÉ 

irnmrxfí m$Jt9Bá Mmgg^ miMlU^bM bIIm 
Jmrx9 SB9BJbüirtB0i MBMioiillotü» üM^^íbí Máéjpt SMjáijsuí asvr 

•lo le wsLUMol oMAItíá • MBlrntrnelvá «( MttatmmB^ 
HiTOin allMOfl ta aMmr .BiBlButoédMw Mitlai añMéññnalM 
«•jQTft ífftiit ñUBilmXtíí flMtWiliJidt 

Maexrt 
.BltBtcMX atamm ««iat anal «•JíiMa iiM̂ tQ -
•filaa éitaolmt Mlafnee OMbUta alaaiisf'iio(Xat oí̂ JCby lar 
BAitlrtoB MBamimld awimi sane«a#ao atoiriaM xxffl ^Mítea 

«dat Aií̂ âtoaaUt mtíb a«iff aMo^X ^émBiffMfiMiv^iiíMr 
^iBásrií oaa ;fihrJ5JH fliJiOf« tdjvt a#aaaJb#aCXxrJ[il6 

. Mttmá offllaqlli «aavTd̂ aqa aaiiad#iiÍalo# oAMaá ia##a tMiíila ioat 
iMaAlafis üMataxfXAiairatĴ  M îrlaloailpí «ia JuN^taMM 

flixri ü;rialllll aaaâ xur̂ l̂traa allá OMialaTlaa aiinini«s iát Oétle 
iilMXw7 M^BUMUlotJMá AlmBi^ JtíABmgá «lUiifaloIt 

t̂l anoasiiilô ira aaAî tlait ,aacuia aIXaa#aixtaq iaaaJTínalol 
nlüi -aliáaT aJtia aaeqieHamaUU miMM#«bu# olriá OMlUr a#iial 

^asTa^^farlo^ aijtoo iBjímrr amSí ^Isrno émémFiellsíá nljíael>lsra 
JM̂ îa aarattloiaq asíoEí la xiiiili£a#8atiit neelJlaAffir iiaataa:ílll 

«Q̂ eC Hait II onirjíaAo» ̂ laJiolIaTlai: 
aaaai^lJL 

]taTatalJbo# leaíeeîlo oaaiCefiaatî l 
¿síaiTlea î zaJBl 

ti'A'vsîa OJ' aeâ BtUMtlJtl 

v . \\ 

fäljazml̂ an ^älimmj^ 

Pudaaj&xvaii aatollljain asnaattlosaaton pgryxmOatK saam knnnloltrtaaa 
esittää̂ Baoraavaat Kun autoiliJaln tiatoon on tallat, attä Valtion Rautar-
tidt ovat ottanaat haoltaaksaan auuxifluaan oaan aatolilkaoitaaatK ja tiato-
jen mukaan liaää kaluatoa hankitaan onu linjoilla Oalu-Axdaajaxri-Iuasaao 
ja muillakin linjoilla, niin mialastfini tällainn järjaataly ai ola oikaaan 
osunut ainfltafln näin laajassa ja harvaanasutuasa konnassa kuin mitä Bxdas-
jär^ on̂ Vässä salYityksassä mainittakoon,attä on sautaja, jonna 
Iceskustasta on noin 30 km«' Tiat ovat ylaansä liaikossa kannoaaaf* ̂Oiddn vai-
tatiat, jotka ovat valtion välittömässä hoidossa, ovat kazmossa«Bidasjäxval-
lä tähän asti on hoidatta liikanna kuntalaisia t7747ttävällä tavalla« Jos 
aatoliikenna siirrattäisiin valtiolla niin tuskin sa voisi järjastlä auto-
liikenteen kuntalaisia tgrydljttävällä tavalla, t« s« attä autoja olisi saata--
7aaa silloin kun niitä kipeästi tarvittaisiin, ja on luultavaa, että jos 
¡rksitQTiset autoilijat jäisivät pois liikenteestä niin silloin voisi olla 
aahdollisuus että autotaksat nousisivat, koska ei olisi kilpailijaa,joskin 
le mahdollisesti ensin olisivtt a]@̂ seinmat nykyisiä taksoja, jppa valti-
olle kannattamattomat̂  Vielä on huomattavaa, että jos autoilijat jäisivät 
Ilman ajoja tuottaisi se heille suuria taloudellisia vahinkoja,kun autot 
jäisivät seisomaan ja moni on ostanut autonsa velkai, niin silloin olisi 
aonelle siitä suoranainen taloudellinen perikato«Bdelleen aiheutuisi siitä 
Lisää työttömyyttä, mistä johtuisi että heidän veronmaksukyky heikkenisit 
[ästä taasen olisi seurauksena kunnan tulojen pienentyminen, joka haital-
l isesti vaikuttaisi kunnan talouteen« 

Yllä olevaan viittaamalla vastustan Aidas järven kunnan puolesta 
tehtyä hanketta« 

fUdasjärvellä, toukokuun 13 päivänä 1949« 
[imnanhallituksen puheenjohtajat Riekki KISEH 

leimat Pudasjärven Kunnanhallitus 
Jäljennöksen oikeaksi todistavatt 

Anna-Idisa Poutiainen Inkeri Leiviskä 
Jäljennöksen Jäljennöksen oikeaksi todistavatt 
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ftueS apitlsV SÍÍ9 ,íüiHKt ao aopfU oMatUlotíia rttíí iflavaBauee ÉBÍÍÍ 

• '•(»•M H iaB90tmj[J:lSo^iiU$ 0880 mjmízxuta ÄaaaaLaailox/il ííívo d-e 
ociBaujÄ-lnSta«fex«-xiXiiO »lllafeíill 'iann oeetl^aad ao&aiüL^'SSaíI obBJüjm 

naawUo 610 lo toBíaeX»!^;^ jibíelXlm | 
is^ia xxiiJJÍ Masoíoaí saajĵ uaaoMMfiCBii s(; aaeeiJBAÍ míMo :fiim { 

hemittjr exmot ¿o J8aa«1oh¡?tWf9¿B'lBaaB!P.j3o ÍT^I 
-XBT AiafeoJ »aaaoÄflirt iaaoQliwí'jtefl»9lT¿ taro te íT '̂ sal O? ciofl xio síaBíauie»; 
-Xev^(;8»í>í<5,«aaoíBHDt it̂ Jivo «MsoiSloxi ÄaafeäSiJfiliSv; mi&lBV f m t saltfot.ísití t 
. Ai'aiisXsífljuá oxmsjílix'l iiíídWóií xxo" i íaa aMüí 4 
- o t m Éfiíaetafit jtalov ea aíáaxKf n i in «ílQi*Xar"flll8iMíí»aajtia snaejíillo!) 1, 

W.I'tf^^BV^ ÄIIJävi^i^TCt.al^lsIsimat »©¡faoaü 1 
aot üíía ,«fivjBíl»üX. ao « t .¿JtlaiBWiTruBtf i i aäaq l i iiíljbít^maí í i l o l í l a bíj i. 
síXo laícrv zxloííla íij;iíi'M5faeaííS>aílff álo^i ifJgrtaillt..?fit:-tIXotfti£ í s a i ^ i e ; 

fli^ot,as(;iXiaqiJ:;í l a l i o ia aiaojí ,stevialajuoix rfasaíaíoí-Me f í í a ai/xiallIoM r 
"It ler aqqt; »atoaiaí á l a i p l v ¡»"BaHiÄaJiölQrB nlaflá XíaeailXoódem 4 

. if lviaiät íatlXXoíjjfl: aot eí?» , ÍbvbítfaiooM ¿b ülsiV .íaaoííBfflsWBnnBi e l i 
-tfoíx» ooá.Béoáfllitev al8iXí«f»üolBt BiiífUB sXííerf aa talaútooí'BtotB asa ¡ 
íBtío a i o l l l a a í ln Bánc&m tuoB&ao ao Ixiour at xiajbinoaJtea d-Bvxai; 

ái^xie laJ^uú'uoííxjs neoII^M\oú'Juílieq míttll&jbjjoljs;^ aeat&jx&iova -é&lla a l ien t 
• ialíieááiexí ^^aieüKioaoT OBbí^d ¿t;te islcnfííot ¿¡Talm ¡¿¡Tfxwot^ox^ sSa i 
'-l6;fiBXí ejfoG ,asnlin^xisxiexq aetoLuit 'uBoaují BaeaÁuBujea l a i l o uaaajsí j&f-a | 

•flesá-jjolBj- riGíi£UJ2Í lals^:tjjjílBv líaea.,; 
síaeloiiq asnnioí aeviBÓa£f);/i üBĵ ajjíaBV^B.ClaiüajBifẑ iiv oBBvelo JélIY 

•jBjtíeáfljBíí B^d l 
.e-^ei BflBvlSq a niJJj:rf03iíi.0;f,,BlIeviBt8B6i/I 

iBGBWoQXieeiljjq nsaájjd-ill- 1 
JtiiíelH iljjjb̂ J. 

axjiflíl¿iíxi£irmxj2 íieva:j3t¡3BJbx/i isxaiel 
t&BVB&alM;^ JtaaLuê rio neesIöiinstlBL 

BJÍQlvíeJ li92£fll jtsenJLsiifüO^ BaliJ-BxiiiA 
lí̂ BViíífaxJbod- neaijíoaxistlfit. xieaiCQiiiieiilBt 
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/ / lyTSiBrUI toái&tammp että olema teko 
/ 

olooáuENMiolcai ajas» nola 42 Tuottm kiiljttixttanoot t 

lUkkBomBe 

l i s i l l ä Toinilla« ftmon antoliikexmettl paikkakalnufi hrfooi l la Ja 

autoliikenteen tultua kBjttSBnt pai ̂ Tralrannfln autoil la^ 

Hjkyiflin on koljetuertazpeenM Mlun - BnisaiBon Tttlillä 

noin 5 - 6 i i i l j# kiloa Tuodessa ja orat sen pai Irani set autot pjBtyi^ 

neet suorittamaan täydeksi tyydytTkseme« 

läsityksemme xoyöskln anp et tä p a l k a l l i s i l l a yksityisten Ja 
liikkeifihn autoil la pystyttä is i in hoitamaan koko paikkakuntamme 

nykyinen kuljetastarre« 

EaaaamoBaaf toukokuun 9 ptnä 1949 . 
i 

Eausamon Osuuskauppa r«l« 
(leima i) 

Jäljennöksen oikeaksi todistaratt 

Atma-Idiaa Poutiainen Inkeri Leiviskä 
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